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SECȚIA DE ÎNVĂȚĂMÎNT
încheierii anului școlar

Folosind sprijinul secției 
nale, secția de învățăm.'nt 
tură u orașului Brăila a 
rat cunoașterea temeinică 
tre toate cadrele didactice 
trucțiunilor și îndrumărilor

regio- 
și cu!

asi ju
de că- 
a ins- 
Min s-

Ca un prim rezultat al 
lor luate se constată o

măsuri- 
serioasa

Ne oprim din nou asupra discipli
nei, problemă mereu actuală care cere 
o permanentă grijă din partea școlii. 
Nu ne propunem însă, de data aceas
ta, să arătăm care sînt abaterile de la 
disciplină ale elevilor. Ele sînt în cea
mai mare parte cunoscute. Nu 
propunem nici să arătăm care 
căile de educare a disciplinei, 
este problema pe care vrem s-o 
căm — atitudinea pedagogului

ne 
sînt 
Alta 
ridi- 
față

de manifestările de indisciplină ale u- 
nor elevi. Și, ca să nu ocolim prea 
mult, spunem din capul locului că des
pre indiferența unor pedagogi față de 
comportarea elevilor este vorba.

Se cunoaște bine țelul pe care tre
buie să-l atingem, știm ce avem de 
făcut pentru a realiza disciplina con
știentă a elevilor. S-a realizat unita-
tea de vederi, de opinii în 
educării disciplinei. Există 
conduită pentru elevi. Sînt 
mare, măsurile care pot fi

problemele 
norme de 
stabilite, în 
folosite de

către pedagog în munca educativă.
Chiar dacă vrem să fim modești tre

buie să recunoaștem că școala noastră 
are succese remarcabile în educarea e- 
levilor. Este deajuns să amintim des
pre relațiile tovărășești dintre elevi, 
despre atîtea forme de colaborare și 
ajutor reciproc, despre spiritul de răs
pundere și atitudinea critică și auto
critică ce se dezvoltă în colectivele de 
elevi, sau despre prețuirea muncii, des
pre convingerea sădită adînc în con
știința elevilor noștri că numai munca 
asigură dreptul la o viață ferieftă. In 
multe clase există o atitudine colectivă 
de combatere a ceea ce este negativ în 
comportarea unor elevi.

Dar, alături de toate acesteia, întîl- 
nim — chiar dacă numai la un nu
măr restrîns de elevi, dar întâlnim — 
abateri de la disciplină, de la normele 
de conduită școlărească și cetățenească. 
Și, dacă lucrurile stau așa, dacă nu toți 
elevii se comportă disciplinat, nu putem 
fi liniștiți. De ce? Pentru că sînt încă 
mulți pedagogi care abdică de la dato 
ria lor, care uită că sînt educatori oxi
unde

Nu 
rința 
bună 
rință 
torii

și oricînd.
există îndoială cu privire la do- 
tuturor pedagogilor de a da o 
educație elevilor lor. Această do- 
există și ea îi unește pe educa- 
din școlile noastre. Dar cînd e

vorba de a trece la fapte, interesul 
pentru combaterea formelor concrete 
ale indisciplinei se manifestă cu nuan
țe diferite, nu este la fel de puternic

în toate împrejurările. Dacă exiștă u-
nitate de vederi, nu există și unitate 
de atitudine.

Este adevărat că învățătorii și pro
fesorii iau poziție față de abaterile ma
nifestate de elevi în școală și, mai 
ales, față de acele abateri care îi a- 
ting, care îi interesează direct. Cînd 
un elev este nepoliticos, necuviincios 
cu el, profesorul reacționează imediat, 
cu mai mult sau mai puțin tact, dar 
reacționează, pentru a pune la punct 
lucrurile. Dar dacă necuviința se ma 
nifestă față de alt profesor sau față 
de altă persoană, grija unor profesori 
pentru punerea la punct a lucrurilor 
este mai slabă. Dacă în primul caz 
răspunsul vine imediat, sancțiunea este 
aplicată pe loc, în cel de al doilea 
caz este vorba de o dezaprobare sau 
uneori nici chiar atît. Ce înseamnă a- 
ceasta ? Că nu problema educației este 
luată în seamă în primul rînd. că nu 
ea trezește răspunsul prompt al profe
sorului, ci amorul său propriu.

Și mai departe lucrurile merg pe a-
ceastă linie de slăbire a grijii, 
sului profesorului. De pildă, 
deosebire atunci cînd e vorba 
cu care profesorul lucrează 
sau de elevii altor profesori.

a intere- 
este o 
de elevii 
la clasă,

Dacă lucrurile se petrec astfel 
scoală, in afara zidurilor școlii

în 
ele

iau In multe cazuri o formă de-a drep
tul condamnabilă. Aceasta este pro
blema la care am vrut să ajungem, pe 
care încearcă să o ridice rîndurile de 
față. Pe stradă, în sălile de spectacol, 
în localurile publice, în tramvaie și 
autobuze mulți învățători și profesori 
uită că sînt educatori. Aici ei privesc 
cu indiferență, lasă neobservat afrontul 
necuviincios al unui elev față de un 
om vîrstnic, nu văd pe elevul care 
stă pe bancă In tramvai în timp ce 
un bătrîn abia se sprijină în picioare 
lingă el, nu ian în seamă pe aceia care 
umblă dezordonat pe stradă, nu aud 
pe aceia care „fac galerie" în sălile de 
spectacol. Și dacă pedagogii procedea
ză astfel, ce să mai spunem de ceilalți 
cetățeni, care nu sînt educatori? Con
secința este că se încurajează astfel 
abaterile de la disciplină ale tinerilor. 
Degeaba se discută în consiliile peda
gogice problemele educației, degeaba 
se fac referate de zeci de pagini, dacă 
nu luăm atitudine fermă față de com
portarea nejustă a elevilor, dacă nu s-a

lipsesc directivele precise, că nu exis
tă sancțiuni potrivite pentru variatele 
forme ale încălcării disciplinei. Dar oa
re munca educativă tncene și sfîrșește 
cu sancțiuni, norme etc. ? Desigur, nu 
s-ar putea spune că pedagogul are to
tul de a gata. De obicei, faptele vii nu 
încap întocmai în tiparul normelor 
Ele au uneori dimensiuni mai largi 
decît normele și fete multiple. Cadrul 
normelor va fi întotdeauna mai strimt 
decît formele de manifestare posibile 
ale indisciplinei. Dar ele pot fi adap
tate — și aceasta este sarcina pedago
gului : să găsească în fiecare caz solu
ția potrivită adapttnd normele, directi
vele formelor vii, concrete.

Fenomenul indisciplinei este com
plex și pedagogul trebuie să descopere 
toate laturile lui. Asupra actului con
cret de indisciplină el trebuie să pri
vească cu multă atenție. Fenomenul 
pedagogic trebuie observat la micro
scopul discemămîntului, cu aceeași a- 
tenție cu care naturalistul privește la 
microscop diversele preparate. Numai 
cînd vezi bine țesătura intimă a faptu
lui poți să ai o atitudine justă față 
de el.

Este necesar, deci, mult discernă- 
mînt în stabilirea măsurilor, a sancțiu
nilor potrivite. Căci este știut, aplica
rea unei sancțiuni nepotrivite poate să 
a^oă un efect contrar celui dorit. De
sigur, se mai pot îmbunătăți normele, 
mai pot fi luate măsuri care să creeze 
condiții mai bune pentru desfășurarea 
muncii educative. Aceasta se va face. 
Dar și în condițiile pe care le are acum 
pedagogul dispune de posibilitatea de 
a educa elevii In spiritul disciplinei 
conștiente, de a le da o educație cetă
țenească sănătoasă.

O discuție a pedagogilor tn fiecare 
școală ar aduce roade bogate In pro
blema de care ne ocupăm. Se vor pu
tea găsi soluții eficiente pentru multe 
cazuri concrete de abateri. Dar, In 
mod sigur și imediat, discutarea In con
siliul pedagogic a atitudinii profesori
lor și învățătorilor față de comporta
rea elevilor nu numai In școală, dar și 
în afară de școală ar pune pe primul 
plan, așa cum se cuvine, alături de 
grija pentru instruirea elevilor, pentru 
înarmarea lor cu cunoștințe, grija pen- 
tu educația lor cetățenească. Dacă 
sînt încă învățători și profesori care 
au uitat că îndatoririle lor de educa
tori trec și dincolo de zidurile școlii,

Iși petrec ei timpul atunci cînd 
sînt în școală. Dirigintele trebuie 
știe ce fac elevii lui după ce și

nu 
să 

pre-
gătesc lecțiile. Cu părinții împreună 
va găsi apoi calea pentru. îndrumarea 
elevilor, pentru supravegherea lor după 
orele de curs.

Se încheie peste puțin timp anul 
școlar. Vine vacanța, cînd elevii sînt 
mai mult tn supravegherea părinților. 
Problema supravegherii coniilor în pe
rioada vacanței trebuie discutată în 
mod serios cu părinții. Familia tre-
buie să-și înțeleagă datoria, să
aștepte totul de la școală, să 
exigența față de copii.

Alături de educatori și de 
trebuie chemați toți cetățeriii.

nu 
ridice

părinți 
pentru

ca să se creeze acel zid puternic care 
să nu lase nici o portiță pentru indisci
plină.

Mergeam pe stradă într o zi. înain
tea mea, un copil și, la o mică dis
tanță in urma lui, un cetățean care 
părea să fie tare grăbit. Copilul a 
dezvelit o bomboană și a aruncat hîr- 
tia jos. Trecătorul grăbit, care era 
acum la un pas în spatele copilului, a 
pus mina pe umărul acestuia și l-a 
îndemnat să ridice hîrtia și s-o arunce 
la coș. Copilul a ascultat îndemnul 
fără vorbă și și-a continuat drumul. 
L-am mai văzut de citeva ori, apoi, a- 
propiindu-se de coșurile de hlrtii de 
la marginea trotuarului. Probabil con
tinua să măntnce bomboane. Un sfat 
dat Ia timp, o învățătură pentru copil. 
Mi-am spus — iată un cetățean care 
înțelege să-și dea contribuția la educa
ția copiilor. Așa trebuie să facă toți 
cetățenii.

Trebuie să se creeze o opinie publică 
sănătoasă, care să lichideze de la 
început orice încălcare a normelor civi
lizate de comportare în societate de 
către elevi și tineri. Pedagogii trebuie 
să fie în fruntea acestei acțiuni patrio
tice, cetățenești.

E. MANAC

terului Invățămîntului și Cu.furii 
cu privire la recapitularea fina ă a 
ma.eriei și la pregătirea examene- 
lor^O brigadă condusă de tovară
șa J. Beșliu, inspector-metodist id 
secției de învățămînt și cultură a 
regiunii Galați, din care fac par e 
inspectorii din orașul Brăila și 
cîțiva directori eu experiență, vizi
tează acum școlile din oraș, urmă
rind cum se aplică aceste instruc
țiuni și îndrumări. Membrii brigăz i 
se interesează în deosebi dacă 
materia de învățămimt este sinteti
zată pe probleme și dacă in lecțiile 
de recapitulare sînt introduse une
le elemente noi, care să trezească 
interesul elevilor pentru recapitu
lare. In același timp, membrii bri
găzii urmăresc dacă planurile lec
țiilor recapitulative cuprind, la fie
care obiect Și la fiecare clasă, pro
blemele esențiale, dacă nu au o.mi- 
si mi care să dăuneze bunei pregă
ti i a elevilor.

Ocupîndu-se de îndrumarea șco
lilor și de controlul îndeplinirii sar
cinilor in legătură cu desfășurarea 
recapitulării finale și cu pregăt rea 
examenelor, secția de învățămînt 
și cultură a oraișului Brăila a luat 
totodată măsuri menite să lărgeas
că accesul fiilor de muncitori și ță- 
râni muncitori în școlile medii și 
în Invățămîntul superior. Im acest 
scop s-a întocmit o evidență a ele
vilor oare urmează să termine în 
acest an clasele a VII a și a X-at 
Pentru absolvenții fii de muncitori 
și de țărani muncitori secția de în- 
vățămînt și cultură organizează 
centre de pregătire în vederea in
trării în clasa a VIII-a și în facul
tăți sau institute.

preocupare d'n partea directorilor 
pentru încheierea anului școlar în 
cele tpai bune condițiunl. Tovarășa 
Maria Porupca, de pildă, directoarea 
școlii de 7 ari tir. 12, și-a întocni t 
un plan de acțiune amănunții cu 
privire la încheierea anu'ui școlar, 
din care nu a omis nici un obiec
tiv — de la recapitularea materiei 
și pregătirea elevilor pentru exa
mene pînă la organizarea festivi
tății închiderii anului școlar și a 
vacanței elevilor și cadrelor didac
tice. In această școală pedagogii 
au fost preocupați de găsirea unor 
t&me de recapitulare cît mai cu
prinzătoare, care să poată grupa 
cunoștințele însușite de elevi nu 
numai în clasa a Vll-a. ci șl în 
anii anteriori. Astfel, tov. Elena 
Mihai. profesoară de limba romînă, 
a fixat pentru recapitulare la cla
sele a Vll-a. la lectura literară, te
me ca : „Folclorul, izvor de inspi
rație pen ru scriitorii c'asici stu- 
diați", „Ogl.nd rea societății bur- 
gnezo-moșierești în operele scriito-
rilor studiați", „Tipul 
în literatura noastră 
August 1944“ etc.

De asemenea, tov.

omului nou 
de după 23

Eleonora Tă-
năsescu, profesoară de matematică, 
recapitulind cu elevii clasei a Vll-a 
„B“ fracțiile algebrice, a revizuit 
în același timp și cunoștințele a- 
cestora despre fracțiile ordinare, 
studiate în anii anteriori.

Și cadrele didactice de la școala 
medie nr. 1 acordă multă atenție 
grupării lecțiilor’ pe teme, prezen
tării sintetice, pe probleme, a a- 
cestora. Tovarășa Ema Mercheș, 
directoarea acestei școli, a aplicat 
în mod just îndrumările cu privi
re la pregătirea elevilor pentru 
examene. S-au luat primele mă
suri pentru ca, după terminarea 
cursurilor, elevilor care vor da exa-

men să li se asigure zilnic, în 
timpul a 4 ore, pregătirea la cîte 
două obiecte de tnvățămint. La fie
care obiect vor avea loc. in prima 
oră. discuții asupra capitolului re
petat și apoi o expunere sintetica 
asupra unui alt capitol din materia 
cerută pentru examen.

Cu multă grijă sînt pregătiți 
pentru examen și elevii clasei a 
VII-a de la școala de 7 ani nr. 20. 
Aici s-a întocmit din timp graficul 
orelor de pregătire și s-au luat mă
suri pentru a asigura desfășurarea 
cu succes a acestor ore

Dacă secția de învățămînt și cul
tură s-a preocupat de îndrumarea 
școlilor pentru asigurarea unei 
recapitulări temeinice, ea a negii* 
jaf insă de ă lua măsuri pentru 
înlăturarea supraîncărcării elevilor. 
De aceea In unele școli se consta
tă lipsa grijii pentru a îi se crea 
elevilor condiții bune de munca, 
pentru înlăturarea supraîncărcării 
lor cu teme și lucrări care iau mult 
timp, dar nu' ajută în fapt la o 
bună însușire a cunoștințelor. La 
școala de 7 ani nr. 12, de pildă, 
profesorii claselor V-VII cer zilnc 
elevilor să întocmească tablouri 
sinoptice, scheme recapitulative, 
desene și hărți ele. La fel stau ’u- 
crurle și la școlile de7 am nr. 7 și 
nr. 9. La aceasta se adaugă și fap
tul că o serie de elevi sint reținuți 
la diferite activități sportive. Este 
necesar ca, secția de învățăminț și 
cultură eă ia măsuri pentru înlătu
rarea acestor neajunsuri, asigurînd 
tuturor elevilor timp suficient pen
tru studiul individual și pentru o« 
dihnă.

Preocuparea secției pentru re
zolvarea tuturor problemelor ce 
stau tn fața insti'uțiilor de învăță
mînt în această perioadă va asigu
ra încheierea cu succes a aicestul 
an Im școlile din Brăila.

V. ALECU

Citiți
în acest număr:

încheierea 
situației școlare 
a elevilor din școlile

Opera nucilor 
sculptori

Poartă de țară executată 

elevii membri ai cercului

de

de

sculptură și cartona] de la casa 

raională de cultură „Gh. Gheor- 

ghiu-Dej“ din'Galați

Manualul de teoria literaturii
creat un zid 
ce încercare 
nei cuviințe.

Spun unii 
zinteres, de

de 
de

că

care să se lovească 
ieșire din normele

nu este vorba de
uitare a datoriei, ci

ori- 
bu-

de- 
că

ei trebuie să-și aducă aminte de 
ceasta.

Pedagogul diriginte are încă o Și
țl tehnico.

mai mare răspundere. El trebuie să se 
intereseze de felul cum sînt suprave- 
gheați elevii tn familie, de felul cum | Concursul do

REZULTATE ÎMBUCURĂTOARE
La începutul anului școlar, dezbătlnd 

problema introducerii învățămîntului 
politehnic, membrii consiliului pedago
gic al școlii medii nr. 5 din București 
și-au pus o întrebare: „cum vom iz
buti să asigurăm înarmarea elevilor 
noștri cu deprinderi practice la nive
lul tehnicii moderne ?" Nu era o pro
blemă ușor de soluționat. Dar iată că 
în ajutorul școlii a venit o întreprin
dere industrială situată In apropiere, 
întreprinderea „Tehnocin". Elevii cla
selor a Vll-a și a VllI-a au început să 
facă, odată pe săptămînă, cîte două ore 
de practică In producție la această în
treprindere, care produce aparate de 
proiecție pentru diafilme șl aparate 
cinematografice șl ai cărei muncitori, 
în majoritatea lor tineri, s-au arătat 
bucuroși să devină dascălii elevilor.

Se înțelege că organizarea acestei 
acțiuni n-a fost un lucru simplu. Ele
vii trebuiau tmpărțiți pe secții, în așa 
fel Incit fiecare să poată îndeplini sar
cini individuale precise, sub suprave
gherea maiștrilor și fără a stlnjeni pro
ducția, ba chiar ajutînd-o. In același 
timp, trebuia găsit un sistem de ai 
trece pe elevi, prin rotație, de la o sec
ție la alta, pentru ca fiecare să aibă 
posibilitatea să cunoască întreg proce
sul de producție, să urmărească toate 
operațiile, pînă la piesa finită. Toate 
aceste dificultăți au fost învinse prin 
străduința conducerii școlii (directoa
re tov. D. Cenușaru, director adjunct 
tov. Elena Georgescu) șl a tînărului 
și entuziastului profesor de fizică. loan 
Popa. In deșteptarea interesului elevi
lor pentru noua formă de muncă un 
mare rol l-a avut instructorul supe
rior de pionieri, tov. Botezata.

La început, unii părinți n-au înțeles 
marea valoare educativă a practicii, 
s-au temut că aceasta le va dăuna co
piilor, Diriginții au avut de dus în 
această direcție o muncă stăruitoare de 
lămurire. Această muncă a [ost însă 
curînd încununată de succes, mai ales 
datorită faptului că primele rezultate 
pozitive ale activității elevilor tn în
treprindere n-au tntîrziat să se arate. 
'Chiar și părinții care avuseseră cele 
mai mari îndoieli au început să se

mtndrească 
Intrtnd

cu realizările copiilor lor. 
tn întreprindere, ti puteai

vedea pe tinerii „maiștri" tăind tabla 
pentru cutiile aparatelor de proiecție, 
ștanțind tolele de metal pentru confec
ționarea transformatoarelor, scriind pe 
metal cu pantograful, mlnuind pila 
sau burghiul la ajustarea diferitelor 
piese. La secția electro-acustică, ele
vele confecționau bobine pentru trans
formatoare șl făceau lipituri cu cositor, 
sub privirea îngăduitoare și ztmbitoare 
a muncitoarelor.

Deosebit de mult i-a interesat pe 
elevi slrungăria. Cea mai mare ferici
re pentru ei era să li se încredințeze 
strungul pentru a tăia, sub suprave
gherea lucrătorului, șuruburi, role și 
alte piese mici.

Faptele au dovedit că practica tn 
producție nu numai că nu i-a împie
dicat pe elevi de la învățătură ci, dim
potrivă, a venit în ajutorul acesteia. 
Elevii au pătruns mai adine și mai te
meinic înțelesul multor cunoștințe teo
retice căpătate la fizică și la matema
tică. De exemplu, elevii clasei a Vll-a 
stăplnesc acum foarte bine capitolul 
„Electricitatea", datorită faptului că au 
văzut dinamuri și redresoare în func
țiune. au minuit el înșiși tablouri de 
comandă, au construit ei înșiși trans
formatoare. Lucrînd în întreprindere, 
elevii clasei a Vlll-a au putut face ne
numărate aplicații practice In legătură 
i.« mecanismele simple învățate la ca
pitolul „Statica" (plrghii, scripeți etc.).

Faptul că profesorul de fizică a fost 
permanent in mijlocul elevilor in orele 
de practică în întreprindere a ajutat 
mult la îmbinarea cunoștințelor teore
tice cu activitatea tn producție. Tot 
astfel, tovarășa Cecilia Nicolae, profe
soară de desen, le-a dat elevilor cu
noștințele necesare pentru înțelegerea 
anumitor schițe ale pieselor care tre
buiau lonfecționate (spirale, șuruburi, 
etc ). In raport cu virsta lor, elevii au 
făcut desene tehnice remarcabile, lu
crlnd apoi după ele.

Bobinele, șuruburile, rolele, piulițele 
și celelalte piese alcătuite de elevi vor 
constitui o mică expoziție a practicii

tn producție, pe care școala o va or
ganiza tn cadrul serbării de sftrșit 
de an.

Acum, clnd se face tn școală bilanțul 
muncii desfășurate tn decursul atltor 
luni de muncă, iese la iveală unul din 
cele mai importante rezultate ale prac
ticii tn producție: faptul că ea contri
buie mult la fusta orientare profesio
nală a elevilor, tn zilele acestea, ele
vii clasei a VII-a se află tn fața unei 
probleme de cea mai mare însemnătate 
— alegerea drumului tn viață. Diri
ginții claselor a VIt-a. tovarășii Mihai 
Constantinescu și Jana Rancu, discută 
deseori cu elevii lor această problemă. 
Ei au constatat cu bucurie că activita
tea practică din întreprindere a deter
minat orientarea multor elevi spre 
munca productivă. Petre Constantin șl 
Nicolae Alexandru se glndesc să intre 
tntr-o școală profesională electroteh-
nică; el au îndrăgit meseria 
trotehnician lucrlnd In secția
acustică a 
Dobre loan 
drepta spre 
lurgică, cu 
mai curlnd

fabricii. Smultea 
fi mulți alții se

de elec 
electro-
Marin, 

vor tn-
școala profesionali meta- 
năzuința de a deveni cit 
strungari.

Dezvoltarea dragostei elevilor pen
tru munca productivă constituie o sar
cină de cea mal mare importanță tn 
această perioadă, cînd poporul nostru 
luptă pentru ridicarea nivelului tehnic 
al producției prin dezvoltarea electri
ficării, mecanizării și automatizării 
producției. După cum se vede, rezol
varea problemei pedagogice atît de 
complexe a îndrumării profesionale a 
elevilor este mult ușurată In condiții
le in care aceștia au prilejul să cunoas
că îndeaproape munca tn industrie,

Practica In producție a elevilor, pe 
care școala medie nr. 5 a experimen
tat-o in anul acesta pentru prima 
oară, a dat rezultate bune, in ciuda 
greutăților începutului. Pe baza învă
țămintelor acestui an școlar, se va. 
trece în viitor la o muncă mai orga
nizată și mai bogată tn conținut, care 
să permită o mai largă familiarizare 
a elevilor cu procesele de producție.

. M. ȘTEFAN 1

admitere 
medii de 
generala 
gagice.

în școlile 
cu turâ

Aici Y02KAC!
Pionierii de li stația de râ- 

dioemisie a Palatului pionieri

lor din Timișoara au stabilit le

gături prin radio cu copii din 

întreaga lume.

1 Difuzat la început sub forma unor broșuri litografiate, 
puse la dispoziția profesorilor, manualul de teoria li e- 
raturii a ajuns în sfirșit acum, către sfîrșitul anului, m 
mîinile elevilor, tipărit. Știm că îniîrzierea aceasta poate 
fi explicată prin cauze obiective. Dar tot așa de bine 
știu și tovarășii do la Editură că apariția manualului 
abia :in trimestrul 111 consdtuie o cauză obiectivă a re
zultatelor mai slabe obținute de elevi.

Discuția asupra manualului nu trebuie aminată. In pre-
sa literară și în oea științifică de specialitate 
neîntîrziat dezbătute problemele pe care le ridică 
Iul de teoria Literaturii,

In nota introductivă, colectivul de redacție 
„Acest manual de teoria literaturii, conceput și

trebuie
m-anua-

spune ; 
alcătuit

pe temeiul esteticii marxist-leniniste, cuprinde un mate
rial vast, care, prin natura lui, este deseori greu accesi
bil elevilor de clasa a VIII-a... Cu încredere că munca
modestă 
așteptăm 
sprijinul 
se ocupă

a colectivului de autori va fi just apreciată, 
părerile profesorilor și specialiștilor, ca prin 

activ al corpului didactic și al tuturor celor ce 
cu aceste probleme, o viitoare ediție să cores-

pundă în și mai mare măsură scopului propus". Convins 
de justețea punctului de vedere exprimat în rîndurile de
mai sus și unindu-mă cu autorii în dorința ca 
ediție să constituie un alt pas înainte, aștern 
citeva observații.

Fără îndoială, față de 
acest domeniu, manualul 
sensibil. Autorii au știut

viitoarea 
pe hîrtie

tot ce am avut pînă 
de față prezintă un

acum în 
progres

să profite de experiența cîști-
gată în ultimii ani. Au corectat și mai cu seamă au Îm
bogățit substanțial materialul manualului de teoria lite
raturii apărut în 1952. Au ținut seama și de unele obser
vații făcute cu prilejul dezbaterilor asupra manualelor de 
istorie a literaturii (pentru clasele a VIII-a și a IX-a 
după vechea programă). Căci, orice s-ar spune, lucrarea 
de față nu mai este un simplu material științific, ci un 
manual. Se observă pretutindeni strădania autorilor de a

grupa materialul după principii pedagogice, subdiviziunea 
in capitole fiind dictată nu numai <de necesitățile discipli
nei științifice respective, ci și de cerințele muncii peda
gogice de comunicare a cunoștyțelor in cadrul acelei 
metode de bază pe care o constituie lecția. Drumul pe 
care au pornit autorii mi se pore, deci, a fi cel bun. De
ficiențele, insă, sînt încă numeroase.

In primul rînd aș vrea să notez aci deziluzia pe cara 
mi-a provocat-o insuficiența, dacă nu chiar absența spiri
tului combativ. E drept că în cadrul unui manual trebuie 
să dăm elevilor ceea ce reprezintă bunurile cîștlgate, po
zițiile cucerite. Dar a nu opune în problemele cheie pozi
ția ta justă poziției greșite mi se pare o greșeală. 
Astfel de raportări sunt extrem de utile pentru 
delimitarea noțiunilor, pentru a ajȘita pe elevi să înțeleagă 
mai limpede problema discutată., Și sînt mai cu seamă 
utile din punct de vedere educativ. Contribuie in mod 
eficace nu numai la formarea tenor juste opinii despre 
artă, ci și a unei concepții înaimbate asupra vieții. Este 
de mirare că autorii — care au introdus într-un capitol 
citeva considerații de natură politică asupra opoziției din
tre adevăratul patriotism pe de o. parte și cosmopolitism 
și șovinism pe de altă parte —« n-au simțit nevoia să 
facă atari raportări la pozițiile neacționare în probleme 
esențiale de teorie a literaturii ’ (arta ca mijloc de cu
noaștere a realității, poziția de clasă a scriitorului etc).

Absența spiritului combativ face ca manualul să fie 
totodată mai puțin atractiv. Expunerea e rece, cenușie, 
lipsită de nerv. Acest aspect se datorește însă și altui 
factor: excesul de date informative, supraîncărcarea.

Manualul are aproape 400 de pagini. Culegerea 
de texte — obligatorie și ea — cuprinde alte 400 de 
pagini. Cum și clnd să fie ingurgitat și asimilat 
acest material uriaș de către elevi? Cunj și cînd să fie 
el predat temeinic și controlat cu seriozitate, în cele nu
mai trei ore de curs? Se impune deci o reducere substan
țială a volumului. Aceasta cu atit mai mult cu cît lectura 
manualului lasă adesea gustul săjciu al Verbozității inuti
le. Este aci — mi-aș îngădui să spun rasipicat, cu nădej
dea că observația nu va fi receptată ca o jignire perso
nală — un amestec foarte periculos de banalitate și pro
lixitate (periculos, pentru că manualul constituie pen
tru elevi nu numai un izvor de informație, ci și un mo
del investit cu un prestigiu deosebit, un model care, toc
mai din acest motiv, își exercită din plin acțiunea educa
tivă).

îndrumările analitice au marele merit de a fi legate 
strîns de textul analizat, chiar atunci cînd textul este 
numai un fragment din opera respectivă. Se evită astfel 
alunecarea spre structura unui simplu material științific, 
așa cum s-a petrecut cu manualele de istorie a literaturii. 
Elevii și profesorii găsesc lămuriri pentru munca lor efec
tivă In cadrul lecției, pentru analizarea acelor pagini pe 
care le citesc și le comentează în clasă.

Din păcate, Insă, nivelul calitativ al acestor comentarii 
la obiect este uneori nesatisfăcător. Știm că o bună ana
liză literară nu e lucru ușor. Știm că nu numai profeso
rii, dar nici criticii literari nu dovedesc întotdeauna 
măiestria necesară. Dar asta nu schimbă nimic. In ma
nual nu avem dreptul de a face concesii în această pri
vință. E în joc succesul educației estetice a unei întregi
generații. Comentariile trebuie 
și rescrise de atîtea ori plnă 
necesar.

In nici un caz nu ne putem

alcătuite cu grijă, scrise 
ating nivelul calitativ

mulțumi — așa cum si
tntîmplă foarte adesea în actualul manual — cu niște 
comentarii care bat pasul pe loc, repetă In mod inutil ace
leași idei de două-irei ori In cuprinsul aceleiași pagini, 
se desfășoară amplu și pretențios fără a aduce nimic in
teresant. Formula Îndrumărilor analitice se reduce de 
cele mai multe ori Ia schema simplistă : rezumat (supă
rător și prin platitudine, în deosebi la lirică) + observa
ții tehniciste cu privire la figuri poetice și versificație,

_________________ EUGEN CAMPUS J

(Continuare tn pag. 4-a)
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Sosirea unor participanti | CAMIL PETRESCU

borare cu ce se »a

Vieți noiunei

război
LITERATURA ȘTIINȚIFICA ȘI TEiÎniGA temefetor

D. Berciu și Eugen Comșa : Să- + * * Materiale ale

PENTRU PIONIERI ȘI ȘCOLARIÎNDRUMĂRI PRACTICE

colectiv d,e copii sau tineriIn orice

în primul rînd, prin aceea că toți

atitudinea

nește în noi sentimentul frumuseții u- GRETA SCHIDLOF

caracteru 
ale perso-

cintat de cuvîntul „visător", 
aduce a vis de domnișoară..

militat, 
operele 

literare.

perspec- 
educativ 
lui pen- 
care a 

de preț

mii 
a 
de-a 
unei

și a 
prin 
sale

sesiunii 
peda-de la Balta 

(1949—1950).

Parca 
Există

lui i 
mondial.

Petrescu 
participat, 

lungul 
întregi e-

In- 
Și

medalii și a primit 
de Laureat al Pre-

ne arată că ea 
unui eveniment 
tat în timp. El 
fafa coloniștilor 
cît ce! existent

so-
Și

constă în proiectarea 
colectiv mai îndepăr- 
pUnea întotdeauna în 
un țel mai înalt de
și știa, totodată, să

cu alte ordine ș' 
de două ori titlul 
miului de Stat.

Prin dispariția 
viața culturală și

G. Hoepfner Drăghicescu : 
Călăuza tînărului naturalist. Colec
ția „în ajutorul activității practice

LITERATURA PENTRU ȘCOLARI Șl TINERET

LA STUPINA INSTITUTULUI

de pătrundere psihologică și 
cială, prjn îndrăzneala ideilor

Academia Republicii Populare Romîne 
Ministerul învățămintului și Culturii 
Uniunea Scriitorilor din R. P. Romînă

lui Camil Petrescu 
artistică din țara

mulțumeș-
sa pers- 

îndepărtată, 
dar nu stîr-

gogic București pe anul 1956.
I. L. Orestov : Lumina rece. Co

lecția „Știința pentru toțiEd. 
Cartea rusă.

DORIN POPESCU 
director adjunct al Institutului 

de arheologie al Academiei 
R.P.R.

om se 
propria 

chiar și 
puternic,

științifice a Institutului

Studențî ai Institutului agronomic ..Nicolae Bălcescu" din Bucu
rești la lucrări practice în stupina institutului.

revista „Lupta 
de clasă", Camil Petrescu a menționat

LITERATURA PENTRU PREȘCOLARI ȘI COPII 
DIN PRIMELE CLASE

Natalia Zabila: Zăpădița. Ed. tineretului.

conducător al 
mai multor 
publicații pe
riodice, eseist 
și ziarist, Ca-

materiale de 
voi. I. Ed.

pului său. El este creatorul uneia din 
operele cele mai de seamă ale 
literaturii romîne, prin calitățile

ne: „Dacă un 
te numai cu 
pectivă, fie ea 
el poate să pară

a pionierilor ți școlarilor". Ed. 
tineretului.

GAZETA INVĂȚAMIMULU1

naiității: atitudinea fată de muncă, a

că un rol uriaș în educarea 
lui, a trăsăturilor esențiale

titudinea față de semeni, 
față de sine însuși.

Realizări ale arheologiei rominești
Progresul deosebit pe care l-a 

realizat arheologia romînească în 
ultimii zece ani se datorește în pri
mul rind concepției noi care a în
drumat aceste cercetări, precum și 
măsurilor organizatorice care au 
lărgit baza materială a cercetărilor 
arheologice.

Noua concepție care stă astăzi la 
baza cercetărilor arheologice in țara 
noastră se manifestă coroborată cu 
măsurile organizatorice amintite, 
începind cu anul 1949, de cînd cer
cetările din domeniul științei arheo
logice au trecut sub oblăduirea Aca
demiei Republicii Populare Ro- 
mine. De la această dată, cercetă
rile arheologice se jac pe baza unui 
plan de activitate științifică, care 
are în vedere atit necesitățile ime
diate, cit și dezvoltarea in perspec
tivă a diferitelor ramuri ale arheo
logiei.

In ultimii zece ani, numărul spe
cialiștilor care se ocupă cu arheolo
gia la diferitele institute ale Aca
demiei R.P.R. a crescut aproxima
tiv de șase ori, iar fondurile puse 
la dispoziție in acest scop au cre
scut în aceeași măsură.

Rezumlnd pe scurt realizările ob
ținute de arheologia romînească în 
perioada de care ne ocupăm, cităm 
în primul rind cercetările făcute pe 
teren. în ordinea cronologică a suc
cesiunii diferitelor orînduiri, men
ționăm cercetările din domeniul 
epocii paleolitice, organizate mai 
ales in ultimii cinci ani. S-a cerce
tat un mare număr de peșteri de pe 
ambele versante ale Carpaților Me
ridionali, făcindu-se săpături mai 
importante in peșterile de la Baia 
de Fier, Ohaba Ponor, Băile Hercti- 
lane etc. In regiunea Bicaz s-au 
descoperit numeroase așezări de 
terasă din paleoliticul superior. S-a 
putut identifica, de asemenea, in 
mod cert, existența paleoliticului in
ferior în (ara noastră.

In domeniul neoliticului s-a con
statat pentru Intița oară în terito
riul Mo73oveî prezența culturii de 
tip Criș și a culturii ceramicii lini
are. In Dobrogea s-a descoperit o 
cultură nouă, numită cultura de tip 
Baia-Hamangia, săpindu-se in ulti
mii ani și cimitirul de la Cernavo
da, care aparține acestei culturi. In 
Moldova s-au lărgit considerabil 
cunoștințele asupra culturii de 
tip Cucuteni prin săpăturile vaste 
de la Habășești — unde s-a dez
gropat in întregime așezarea de 
tip Cucuteni A — ca și prin săpă
turile de la Trușești, Traian etc.

Trecind la celelalte perioade ale 
dezvoltării societății omenești pe 
teritoriul patriei noastre, menționăm 
cercetările din domeniul epocii 
bronzului. In acest domeniu s-au 
reluat și s-au continuat săpăturile 
din așezarea și cimitirele de la Su
rata Monteoru. /n Oltenia s-a des
coperit o cultură nouă, la Verbicioa- 
ra, care umple aproape întreaga 
epocă a bronzului, iar la Cirna s-a 
dezgropat tn întregime necropola 
de incinerație.

Printre realizările cele mai impor
tante se numără cercetările care 
ș-au făcut pentru cunoașterea cul
turii geto-dace. Săpăturile de la Po
iana, Zimnicea, Popești și, îndeo
sebi, oele de la cetățile dacice din 
Munții Orăștiei au 'îmbogățit in 
foarte mare măsură cunoștințele 
noastre asupra dezvoltării culturale 
și sociale a strămoșilor noștri daci.

In lumina acestor cercetări ne pu-

MAKARENKO s™lema liniilor

S-au împlinit nu de mult 18 ani de 
la moartea marelui pedagog sovietic 
Anton Semionovici Makarenko, Pentru 
învățătorii și profesorii din țara noas
tră, care-i cunosc și-i prețuiesc adine 
cpera, aceasta a fost un nou prilej de a 
răsfoi iar minunatele lui cărți, pătrun
se de încredere nestrămutată în om, 
de optimismul adevăratului luptător 
pentru cauza educației comuniste, un 
nou prilej de a chibzui la cele mai 
bune căi de aplicare a învățăturii lui 
Makarenko în condițiile concrete ale 
școlilor noastre.

In deosebi se opresc pedagogii asu
pra învățăturii lui Makarenko cu pri
vire la formarea și activitatea colec
tivului. In legătură cu aceasta ei stu
diază teoria și practica lui Maka- 
renko privitoare la liniile de 
tivă, acest minunat mijloc 
care a stat la baza' munciii 
tru făurirea omului nou și 
devenit, de atunci, un bun 
al pedagogiei socialiste.

Ca teorie pedagogică, teoria „bucu
riei zilei de miine", a liniilor de pers
pectivă, este nouă, este creația lui 
A S. Makarenko; ca mobil, ca izvor de 
putere, ca forță călăuzitoare a activi
tății omenești, bucuria zilei de miine, 
năzuința spre ceva mai bun, mai 
înalt sînt vechi ca și omul. Toate fap
tele mărețe s-au făcut în numele lor

Pentru pedagogie, principiul liniilor 
de perspectivă are o importanță deo
sebită Aplicarea acestui principiu joa

Schimbarea atitudinii față de munca 
în raport cu schimbarea perspectivei 
este vădită la toți coloniștii lui Ma 
karenko fără excepție. La intrarea in 
colonie, aceștia căutau să se sustra
gă muncii prin orice mijloc, dar apoi, 
cind deveneau capabili să se simtă o 
părticică a marelui colectiv sovietic 
cind începeau să simtă munca lor ea 
o contribuție la dezvoltarea țării, gă 
seau in ea un filon nesecat de bucurie

In ceea ce privește rolul perspecti
vei în determinarea atitudinii față de 
semeni îl putem, de aserrtenea. consta 
ta din activitate» pedagogică a lui 
Makarenko. Să ne amintim de Curiaj 

tem da seama de stadiul înalt al 
dezvoltării la care au ajuns dacii, 
îndeosebi in veacul 1 dinainte de 
era noastră și In veacul / al erei 
noastre. Cetățile puternice din 
blocuri de piatră frumos tăiate de 
la Grădiștea Muncelului, Blidaru, 
Costești, Piatra Roșie, precum și 
construcțiile de caracter civil și re
ligios dovedesc existența unor cen
tre mari care, în ceea ce privește 
complexul de la Grădiștea Munce
lului, ne jac să ne gindim la exis
tența în acest loc a capitalei regilor 
daci, Sarmisegetuza dacică și, in 
general, permit să punem ipoteza că 
această dezvoltare culturală a de
pășit posibilitățile unei organizații 
tribale, chiar și a unei uniuni de tri
buri și că ea reflectă posibilitatea 
existenței unui stat dacic, cel puțin 
în fazele sale de început.

Este vrednic de amintit și faptul 
că unele descoperiri de la Grădiș
tea Muncelului ne arată că în acea
stă vreme dacii cunoșteau scrisul, 
întrebuințind atît literele grecești, 
cit și cele latine.

Epoca sclavagismului grecesc și 
roman a fost studiată îndeosebi in 
marea și bogata așezare de la His
tria, întemeiată de coloniști greci 
încă în veacul al Vll-lea înaintea 
erei noastre. La Histria s-au conti
nuat și s-au intensificat din ce in 
ce mai mult săpăturile in cea mai 
veche așezare sclavagistă de pe te
ritoriul țării noastre, obținindu-se 
rezultate importante pentru studiul 
societății sclavagiste. Relațiile bă
știnașilor cu coloniștii greci au fost 
studiate la Tariverde, nu departe de 
Histria

Una din realizările cele mai dem
ne de relevat a arheologiei romi
nești din ultimii ani, o constituie 
dezvoltarea — pentru a nu spune 
crearea — ramurii feudale a arheo
logiei. Ejiră a diminua importanța 
cercetărilor din trecut, trebuie totuși 
menționat că o activitate organiza
tă, corespunzătoare unui plan de cer
cetări bine întocmit a început, in 
ceea ce privește arheologia feudală, 
abia in perioada despre care vor
bim. Cercetările care s-au făcut în 
acest domeniu în ultimii ani au 
avut în vedere studierea unei peri
oade aproape necunoscute din isto
ria țării noastre, cuprinsă intre .eli
berarea Daciei de sub jugul roman 
și întemeierea primelor state feu
dale romînești, precum și aceea a 
dezvoltării așezărilor noastre în pli
nă epocă feudală. In legătură cu 
ambele probleme s-au făcut nume
roase sondaje și săpături, intre care 
cităm sondajele referitoare la stu
diul formării poporului și a limbii 
romîne, precum și săpăturile mai 
mari de la Mărești și Garvăn și cele 
de la Suceava și București.

Rînd pe rînd s-au putut smulge 
tainele păstrate în pămtnt, vestigiile 
de cultură materială din cele zece 
veacuri cuprinse în perioada amin
tită, vestigii a căror interpretare va 
aduce cu timpul lămurirea uneia 
dintre problemele cele mai impor
tante din istoria patriei noastre, a

înainte de a fi venit aci Makarenko și 
coloniștii săi. Lipsa de orizont a celor 
din Curiaj, preocuparea lor doar pentru 
asigurarea necesităților de hrană și 
pentru satisfacerea unor deprinderi ne
sănătoase (jocul de cărți, băutura etc.) 
făceau din ei ființe egoiste, lacome, 
pline de ură față de semeni Odată cu 
sosirea lui Makarenko și a gorkiștilor, 
în fața celor din Curiaj s-a deschis o 
lume nebănuită pină atunci: generoasă, 
activă și nobilă, inspirată de idealuri 
mărețe. Perspectiva de a face parte și 
ei din această lume îi revoluționează 
pe curiajeni, restructurîndu-le întregul 
conținut sufletesc Treptat, ei devin 
alți oameni Acum vor elimina și ei 
din colonie pe unii din colegii lor pen
tru bătaie, vor crește și ei cu o grijă 
atentă și duioasă, fiecare cîte o „nilă- 
diță". Și ei \or ști să respecte pe cel 
mai mic colonist care poartă brasar
da de comandant de serviciu. vor 
ști să fie politicoși, buni, prietenoși, 
apropiati — sau, dimpotrivă, aspri și 
necruțători, după criterii morale su
perioare Acum. disciplina coloniei, 
dezvoltarea ei, centimele ei ocupă in 
vieurile lor locui de frunte.

Perspectiva este aceea care grupea 
ză în jurul ei toate forțele colectivu 
lui, este elementul lui coordonator, 
este motoru1 mișcării colectivului ca 
și motivul acțiunilor fiecărui om din 
cadrul acestui colectiv fn funcție de 
ceea ce și-a propus să servească și de 
ceea ce și-a propus să devină se dez
voltă cerințele colectivului, ca și ce
rințele omului față de sine.

Comunarzii lui Makarenko pot servi 
și în această privință drept minunat 
exemplu : „Iată, șade un comunard Nu 
mă vede in tramvai se urcă un om. 
comunardul se dă ușor de o parte de 
pe scaun, ca să nu-l vadă nimeni și 
se îndepărtează fără ca cineva să-l fi 
observat lată o faptă sănătoasă Să 
faci ceva pentru tine însuți, pentru 
idee, pentru principiu “

Perspectiva dă vieții sensul, colori
tul. bogăția Existența unui scop pre
cis dezvoltă trăsăturile de voință : tă 
ria. stăpînirea de sine, perseverența, 
consecvența. .K

Perspectiva determină conținutul,

ceea a formării poporului nostru.
Mormintele de incinerație desco

perite la Morești, Alba lulia, So- 
poru de Cimpie, au adus informații 
prețioase asupra populației locale 
in preajma și probabil imediat după 
eliberarea Daciei. Marea așezare și 
cimitirul de inhumație de la Mo
rești lămuresc și completează cu
noștințele noastre asupra secolului 
VI al grei noastre. Deosebit de im
portantă e descoperirea a peste 
1000 de morminte de incinerație la 
Sărata Monteoru — localitate cu
noscută pentru descoperirile din 
epoca bronzului. Aceste morminte 
formează cele mai vechi dovezi 
certe ale prezenței slavilor pe teri
toriul țării noastre.

Chiar și fapte din secole atit de 
puțin cunoscute ca al VUI-lea și al 
IX-lea încep să fie cu incetul scoase 
din bezna in care zăceau, prin des
coperiri făcute în diferite părți ale 
țării.

Cultura materială a secolelor X- 
XII, premergătoare formării state
lor feudale romine, este din ce in 
ce mai bine cunoscută datorită să
păturilor făcute in mai multe așe
zări, intre care cităm numai cea de 
la Garvăn, in raionul Macin.

In sfîrșit, săpăturile de la Sucea
va și București, sondajele de la 
Tirgșor, Cluj etc. completează și 
adincesc cunoștințele pe care le 
avem asupra culturii materiale a 
epocii feudale, dindu-ne posibilita
tea să distingem pentru fiecare 
veac in parte formele caracteristice 
ale acestei culturi și aducindu-ne 
date noi pentru lămurirea problemei 
formării orașelor feudale în diferite 
regiuni ale țării.

Rezultatele obținute pe teren au 
fost valorificate prin expoziții anu
ale și prin reorganizarea expoziției 
permanente a Muzeului Național de 
Antichități. S-a asigurat apariția 
regulată, începind din 1950, a re
vistei „Studii și Cercetări de Istorie 
Veche", precum și apariția a două 
volume masive din seria „Materiale 
arheologice", publicație devenită 
quasi-periodică, din care mai multe 
volume se găsesc sub tipar.

Menționăm, de asemenea, apariția 
monografiilor „H ăbățețti", „His
tria" (voi. I.), „București" (voi. I.), 
„Cetatea dacică de la Piatra Roșie", 
„Cetățile dacice din Munții Orăști
ei". Alte monografii se găsesc sub 
tipar, sau urmează să fie date la 
tipar In cursul anului.

Este bine ca toți profesorii de 
istorie din școlile de cultură gene
rală să cunoască aceste materiale, 
să le folosească In munca lor cu 
elevii, Făcînd cunoscute elevilor — 
prin vizite la muzee și expoziții, 
prin excursii la lacurile unde S-au.ir, 
efectuat săpături, prin folosirea la 
lecții a monografiilor etc. — vesti
giile culturii materiale a populației 
care a trăit in trecut pe teritoriul 
țării noastre, profesorii de istorie 
vor contribui la o mai bună cu
noaștere de către tineri a istoriei 
țării noastre, la educarea lor In 
spiritul patriotismului.

lărgimea și forța intereselor. lat-o pe 
Natașa Petrenko, fetiță umilă, răsărind 
din îmbrăcămintea zdrențuită cu figu
ra pură și zîmbetul deschis, slujnică în 
casa unui țăran înstărit. Coloniștii, 
impresionați de viața ei chinuită, o 
aduc în colonie. Natașa cunoaște co
lectivul, școala. In fața ochilor ei ui
miți se desfășoară panorama strălu
citoare a posibilităților omului liber. 
Interesul ei pentru învățătură se a- 
prinde și arde ca o flacără. La 16 ani 
începe să învețe și, din umila și nefe
ricita slujnică, va deveni un medic 
pasionat și talentat.

Împotriva acelor care vorbesc de 
educația copilului, Makarenko vorbeș
te despre educația colectivului de 
copii, colectiv care se caracterizează,- 

membrii săi au un scop comun Din 
primul moment al activității sale pe
dagogice, Makarenko își pune în față 
problema scopului, a perspectivei El 
a descoperit însă principiul liniilor de 
perspectivă mai tîrziu, în momente 
deosebit de grele ale activității lui. 
cînd colonia se afla în fața unei crize, 
cînd valorile create amenințau să se 
piardă, cind viața ei risca să devină 
ștearsă, monotonă, cînd coloniștii cei 
mai activi începeau să piardă din 
strălucire După multe frămintări, Ma
karenko a descoperit cauza: aceasta 
era stagnarea, oprirea din luptă, lipsa 
de perspectivă.

Makarenko nu înțelegea însă, prin 
perspectivă, visuri deșarte. El cerea 
pedagogului să nu înșele colectivul pu- 
nîndu-i în față perspective frumoase, 
dar neîntemeiate Cînd a fost, totuși, 
acuzat că educă visători, ei a răspuns: 
..Fie și visători. Nu sînl însă prea în 

doar diferite, visuri, una e să visezi la 
un cavaler pe cal alb și alta despre 
opt sute de copii într-o colonie" Și 
mai departe : „Poate că principala 
deosebire între sistemul nostru de e- 
ducație și cel burghez constă tocmai 
în aceea că la noi colectivul de copii... 
trebuie să întrevadă In fața lui o zi 
de miine mai bună și să năzuiască spre 
ea într-o încordare generală, cu nă
dejdi și bucurii stăruitoare. Poate că

la seminarul internațional 
„Educația adulților în Europa"

Joi după amiază a sosit în Capi
tală Allan Degerman, directorul 
unui colegiu popular pentru edu
carea adultilor din Suedia. D-sa 
va fi directorul de studii al sem - 
narului internațional „Educația a- 
dullUor j» Europa", organizat de 
Federația Mondială a Asociații
lor pentru Națiunile Unite în cola-

păturile arheologice 
Verde și Gogoșu 
Ed. Acad. R.P.R.
* -K * Studii și 

istorie modernă — 
Acad. R.P.R.

Jack London : Mihail, dine de 
circ — Ed. tineretului.

George Coșbuc : Versuri alese. 
Colecția „Inșiră-te mărgărite". Ed. 
tineretului.

G. B. Adamov : Taina celor două 

în aceasta constă și adevărata dialec
tică pedagogică".

Makarenko distinge trei tipuri de 
perspectivă: apropiată, medie'și în- 
deportată, Perspectiva apropiată este 
bucuria așteptării unui eveniment plă
cut, într-un timp foarte apropiat. In 
funcție de vîrsta, de pregătirea și de 
dezvoltarea unui copil sau adolescent, 
intr-un anumit moment, se poate în
cepe educarea sau reeducarea lui cu 
formarea onor perspective apropiate, 
medii sau îndepărtate care se pot 
lărgi, uni, transforma una într-alta.

trebuie să existe condițiile unei pers
pective apropiate, plăcute pentru toți 
Astfel, perspectiva apropiată fiind a- 
sigurată, existîad satisfacțiile imedia
te, se poate trece la deschiderea unui 
drum din ce în ce mai larg, la crearea 
celorlalte tipuri de perspectivă. Dacă 
nu li se asigură copiilor această pers- 
pectivă apropiată, singura pe care sînt 
capabili s-o înțeleagă la început, ei 
vor prefera în locul perspectivei puse 
de pedagog — aceea de a ajunge prin 
munca lor ia creară unor condiții din 
ce în ce mai bune de viață — pers
pectiva lor apropiată, aceea a străzii, 
a jocului, a vieții „libere", și vor fugi 
din instituție.
'Aceasta nu înseamnă însă că copiii 
sint incapabili de perspectivă înde
părtată, dacă se respectă condiția ca 
inițial să se pornească de la o pers
pectivă apropiată. Copiii nu pot depăși 
lipsa perspectivei apropiate și de aceea 
nu se pot bucura de viitor cînd pre
zentul le este neplăcut. Este aci o 
problema de mare importanță pedago
gica: aceea de a nu cere copilului ceea 
ce el nu este capabil să înțeleagă, 
ceea ce depășește nivelul dezvoltării 
sale sufletești Aceasta nu poate duce 
decît la pierderea prestigiului pedago 
gului, la o reacție mai puternică a 
copilului împotriva influenței pedago 
gului. sau la menținerea ujiei perma 
nente neîncrederi in forțele proprii.

La începutul existenței coloniei 
„Gorki", cînd nu exista nici colecti
vul, cînd nu se formaseră încă tra
diții și nu se deschiseseră încă în fața 
copiilor perspective îndepărtate, Ma
karenko manifesta față de primii co 

deschide luni dimineața la Sinaia.
Im aceeași dtipă-amkază a sosit 

dr. Anoushiravan Khoshkish, direc
torul Educației din Federația Mon
dială .a Asociațiilor pemru Națiu
nile Unige, secretar general al Miș
cări! internSțlonale studențești 
pentru Națiunile Unite.

<1 
noi

oceane. Colecția „Cutezătorii". Ed. 
tineretului.

Ludwig Askenazy: Primăvara 
germană. Colecția „In jurul lu
mii'. Ed. tineretului.

Horvăth Istvăn : Berbecul bru- 
măriu. Ed. tineretului.

loniști numai cerințe determinate de 
perspectiva apropiată: să păstreze cu
rățenia, ^ă’ croiască, poteci în zăpad» 
din cjirte, js^-și taie singuri • lemnele 
din pădure ș.a.m.d. In acel moment, 
alte cerințe ar fi rămas fără rezultat 
Caracteristic pentru modul cum înțele. 
gea Makarenko să folosească perspec
tiva apropiată este forma în care com
plecta el colectivul comunei „Dzer- 
jinski". Vagabonzii erau strînși din 
trenuri și un comunard le vor
bea simplu: „Tovarăși, umblați hai-hui, 
mergeți cu trenul, iar noi ducem lipsă 
de braț,e de muncă Cum se poate una 
ca asta?... Vă rugăm să ne ajutați... 
Construim o uzină și ne lipsesc bra
țele de muncă". Și vagabonzii vedeau 
că este nevoie de ei. E plăcut să știi 
că e nevoie de tine. „Să vedem", spu
neau ei „Ce să mai vedeți, hotărîți 
chiar acum, avem orchestră, cinema
tograf, spectacole" Ghiața din sufletul 
vagabonzilor începea să se spargă. 
A doua zi, comuna venea să-i primeas
că în rîndurile ei. Vagabonzii erau 
încadrați între șirurile de comunarzi 
îmbrăcati în costume de sărbătoare, 
cu gulere albe, pantaloni bufanți, ca
tarame strălucitoare. Alinierea perfec
tă. orchestra de 60 de persoane, dra 
pelele de mătase roșie brodate cu fir 
de aur, defilarea pe stradă, lumea care 
întorcea capul cu admirație — toate 
produceau o puternică impresie asu
pra copiilor. Ajunși în comună, făceau 
baie, erau tunși, li se dădea îmbră
căminte și așternut curat. Iată un 
complex de împrejurări prea plăcut 
pentru ca vechea perspectivă a vieții 
de vagabond' „liber și independent" să 
nu pălească în fața prezentului. Erau 
cuceriți

Despre perspectiva medie Makarenko 

trezească și în coloniști această apti
tudine de a visa la mai mult, la mai 
bun.

Perspectiva îndepărtată este pers
pectiva de viitor a colectivului și a 
fiecărui om care face parte din acest 
colectiv, idealul său, întruchiparea con
cepției sale despre lume. In privința 
acestei perspective, Makarenko spu.

Tn noaptea de 14Îrt„ la orele 23,40, 
a îicetat din viață după o grea sufe
rința, la locuinț» ia din București, a- 
cademicianul Camil Petrescu, stră
lucit scriitor, om de teatru, personali
tate multilaterală e vieții noastre cul
turale și artistice.

Camil Petrescu s-a născut în 1894. 
Ei și-a terminat studiile superioare la 
Universitatea din București, obținînd 
titlu! de doctor în litere șl filozofie.

Debutînd în literatură încă din ado
lescență, s-a remarcat ca dramaturg, 
probator, poet 
și publicist, în 
anii care au 
urmat primu-

poci, la dez
baterile de 
idei, distingîn- 
du-se prin co
mentariul său 
pus în servi
ciul rațiunii și 
al progresului 
social. Spirit 
pasionat, lu
cid și original, 
Camil Petres
cu a Fost una 
din prezențele 
culturale cele tim- scrie un articol pentru

prin perfecțiunea artei sale. In toate 
domeniile în care s-a manifestat ta
lentul său literar, Camil Petrescu a a- 
dus o contribuție excepțională. Tea
trul, romanul, poezia au dobindit prin 
Camil Petrescu impulsuri atît de noi 
și fecunde, îneît numele și contribuția 
Iui se leagă adînc de întreaga dez
voltare a literaturii și culturii noastre 
în ultimele patru decenii. Operele sale, 
printre care romanele: „Ultima noapte 
de dragoste, -întîia noapte de război" 
și „Patul lui Procust", piesele de tea
tru: „Suflete tari", „Jocul ielelor", 
„Mitică Popescu", „Danton", „Act ve- 
nețian", „Mioara" și altele i-au adus 
prețuirea unui numeros public cititor 
și un binemeritat prestigiu, cu toată 
rezerva manifestată de cercurile ofi
ciale ale vremii. Ca director al Tea
trului Național din București, Camil 
Petrescu a dat o importantă contribu
ție Ia promovarea dramaturgiei origi
nale și la formarea unor talentați ac
tori ai teatrului nostru.

Literatura lui Camil Petrescu a do- 
bîndit, după eliberarea țării noâstre, 
o nouă strălucire. In această perioadă 
Camil Petrescu creează piesa de 
teatru „Bălcescu" și lucrează la piesa 
„Caragiale".

Activitatea sa de scriitor a fost în
cununată de realizarea romanului „Un 
om între oameni", impresionantă fres- 

nei personalități și a valorii ei auten
tice. Cu cît este mai larg colectivul ale 
cărui perspective coincid cu perspecti
vele proprii ale'otiului, cu atît omul 
este mai frumos și cu atît stă pe o 
treaptă mai înaltă". De aceea, Maka
renko socotește că treapta superioară 
în organizarea liniilor de perspectivă 
trebuie s-o constituie preocuparea pen
tru viitorul țării și că în lumina aces
tui viitor trebuie să fie privite toate 
planurile proprii. Este foarte ușor — 
spune el — ca pe fondul perspectivei 
sovietice, atît de largi, să așterni 
perspectivele îndepărtate personale ale 
fiecărui tînăr în parte.

Makarenko a fost învățător și îna
inte de Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie. Lucra cu copiii unor mun
citori de la calea ferată și îi ajuta 
să-și găsească drumul în viață. Dar 
acest drum era foarte îngust și posi
bilitățile de înaintare pe el complet 
limitate. Băieții visau să ajungă lă
cătuși de locomotive sau cel mult me
canici de locomotive. Mai departe nu 
puteau merge, barierele erau puse. 
Deși cîștigul era infim, acesta era a- 
proape singurul stimulent în alegerea 
profesiei. Jalnică perspectivă îndepăr
tată — și îndepărtată mai mult în 
sensul că trebuiau să aștente o jumă
tate de viață ca s-o realizeze și pe 
aceasta t

După Revoluția din Octombrie ale
gerea profesiei a devenit pentru tine
ret o chestiune de ideal, de credință, 
de visuri mărețe. La alegerea profe
siei, spune Makarenko, lucrul la care 
s-au gîndit cel mai puțin copiii a fost 
cîștigul pe care-I vor avea, interesele 
materiale Ei au urmărit cu o privire 
lacomă mărețul avînt al vieții noastre 
și au văzut unde se cer forțe de mun
că, unde lipsesc oameni, unde îi chea
mă partidul.

Desigur că, atunci cind intrau în 
colonia lui Makarenko, nici băieții, nici 
fetele nu aveau 
Insă, susținut de 
care îl conducea, 
din ce în ce mai 
locuiască — cum 
rile modeste de

aceste idealuri. EI 
forța colectivului pe 

le trasa orizonturi 
largi, reușind să în- 
spune el — idealu- 

cizmari și tîmplari.
cu idealul facultății muncitorești, de 
unde aveau să devină ingineri ca Za- 
dorov și Gud. medici ca Bratcenko, 
Verșnev, Burun, pedagogi ca Marusia 
Levcenko și Kanabanov. aviatori ca 
Șelaputin etc.

Makarenko a știut ca nimeni altul 
să trezească și să folosească năzuința 
înaltă, de o adlncă valoare umană, 

că epică profund documentati șl de 
înaltă valoare artistică a epocii revo
luției din 1848 în țara noastră, una 
din cele mal însemnate lucrări care 
îmbogățesc patrimoniul literaturii ro
mîne.

Camil Petrescu a îmbinat munca de 
creație literară cu o bogată activitate 
obștească. Cu convingerea că rolul in
telectualului înaintat este de a sluji 
cu devotament cauza poporului, Camil 
Petrescu s-a alăturat cu hotărîre lup
tei pentru construirea —’ “;*j 

în țara noas
tră. El a îm
brățișat cu căl
dură îndrumă
rile Partidu
lui Muncitoresc 
Romîn cu pri
vire la litera
tură și la mun
ca intelectuală 

prin activitatea 
sa publicistică, 
în cadrul Uni
unii scriitorilor 
și în conduce
rea revistelor 
„Contempora
nul" și „Tea
tru", pentru 
dezvoltarea li
teraturii noas
tre noi, realist- 
socialiste.

Puțin timp 
înainte de a 
ne părăsi, pre- 
gătindu-se să

că intenționează să trateze în mod spe- 
cial despre „Necesitatea de a întări în. 
drumarea partidului în literatură : răs
punderea scriitorului față de societate; 
combaterea încercărilor de a înfunda 
opera literară în indiferență față de 
epoca actuală".

Dînd dovadă de o energie inepuiza
bilă, Camil Petrescu a participat activ 
la diferite acțiuni pe tărîm social-cul- 
tural, aducîndu-și contribuția sa va
loroasă în dezvoltarea culturii noas 
tre, în opera de ridicare culturală a 
maselor populare.

Camil Petrescu a fost membru ti
tular al Academiei R.P. Romîne. mem
bru în Comitetul de conducere al U- 
niunii Scriitorilor și membru în Co
mitetul național pentru apărarea păcii 
din R.P. Romînă.

Pentru creația sa literară și pentru 
activitatea sa cetățenească de mare 
prestigiu, Camil Petrescu a fost dis
tins cu „Ordinul Muncii" clasa l-a și 

noastră suferă o foarte grea pierdere.
Datorită contribuției aduse la tezau

rul nostru spiritual Camil Petrescu 
rămlne unul din cei mai mari scriitori 
ai literaturii romîne și unul din cei 
mai de seamă reprezentanți ai geniu
lui artistic al poporului nostru.

năzuința spre perfecționare, una din 
perspectivele îndepărtate.

Intr-o seară închinată lui Gorki s-au 
citit în colonie scrisorile marelui scrii
tor adresate coloniștilor. Aceștia au 
aflat că și Gorki a avut o tinerețe 
grea și zbuciumată, că și ei a avut 
de parcurs un drum lung de mizerie 
șl suferință. Și totuși, ce a devenit 
el! Cită frumusețe, cîtă putere respira 
ființa lui, cit de mare și fierbinte era 
inima lui, cît era de iubit. A doua zi 
— spune Makarenko — coloniștii erau 
de nerecunoscut, Acești tineri zări
seră în fața lor una din perspectivele 
cele mai tumimoase și mai pline de 
bucurii: valoarea personalității umane.

In procesul de educație întîlnim cele 
trei tipuri de perspectivă îmbinate. 
Numai în anumite situații se poate 
accentua pe un singur tip de perspec
tivă, aceasta influențmd însă imediat 
asupra celorlalte două. Makarenko a- 
rată că una din sarcinile educației co
muniste constă în armonizarea linii
lor perspectivei personale cu cele co
lective în așa fel îneît între ele să nu 
existe nici o contradicție. Această ar
monizare este posibilă într-un colectiv 
în care scopul comun nu se datorește 
unei coincidențe întâmplătoare _ a 
scopurilor individuale, ci este însăși 
chintesența lor.

In societatea socialistă nu pot exis
ta drumuri și fericiri personale opuse 
drumului și fericirii colectivului. „Eti
ca noastră comunistă — spune Maka
renko — trebuie să fie calculată pen
tru milioane de oameni fericiți și nu 
numai în vederea fericirii mele. Logica 
veche era: vreau să fiu fericit, nu mă 
privește ce fac alții. Logica cea nouă 
spune: vreau să fiu fericit, dar calea 
cea mai sigură este să mă port în așa 
fel. îneît toți ceilalți să fie fericiți. A- 
tunci și eu voi fi fericit".

Dar Makarenko este, totodată, îm
potriva șablonizării, schematizării, în
grămădirii tuturor tipurilor de oameni, 
a tendințelor, preferințelor și năzuin
țelor fiecăruia într-o singura formă. 
Hrănindu-se din seva aceleiași rădă, 
cini — scopul comun — se pot rami
fica nenumărate ramuri cu frunzele și 
florile proprii fiecăruia în parte.

Armonizarea liniilor de perspectivă 
personale cu cele colective se bazează 
pe faptul că în colectivul socialist ra
portul între scopul general și cel par
ticular este, după cum spune Maka
renko, nu un raport al extremelor, ci 
raportul dintre scopul general și cel 
individual, care se încadrează în cel 
general.
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In etapa finală a anului școlarDe la Ministerul Invățămintului și Culturii
Forme de recapitulare variate, interesante

dau examene de promovare, media tri- ’ datei de începere a examenelor.

iar la matemitifă se va daisiorale,

(Continuare in pag. 4-a)

în școlile medii de cultură generală și pedagogice
condiția să fi

de zi — și amil I al școlilor pedago-
două

romînă seloare, examinarea la limba

de 7 ani cu

Prof. M SCHEIN

Lucrări practice pe parcelă

fi intero-

ma terna)

Sărbătorirea Zilei internaționale

la mor-

cerceta mo-

culturale se vor organiza

rector al Universității „C. I. Parhon“

lucrările

cu elevii clase-

enta copilitului și ciupitului la păt
lăgelele roșii, influența udatului la

naționalităților 
au școli medii

să le 
să le

Elevii au 
această

lor posibilitatea de 
deaproape diferitele

a cunoaște în
tipări de trac-

nute la 
nota de 
care vă

cele două probe se stabilește 
examen a obiectului respectiv, 
fi exprimată prin cifre întregi.

iulie 
din

materia 
pentru

iarnă am orga- 
conducerii stați-

tura cu cercul, 
acele în legătura

de aritme- 
programa

de 
clasa

pe
Și

admitere în școlile 
generală — cursuri

unii locale de mașini și tractoare, 
12 lecții cu privire la mașinile a- 
gricole. Fiecare lecție a fost urmată 
de proiecții de diafilme sau de vi- 
zite la S.M.T. Aceasta a dat elevi-

turil cartofului. Pentru aceasta 
organizat teme experimentale 
privire la influenta iarovizărjj

rea unei
Intre 

vărată 
privește

elevi 
cul- 

s-au 
cu 

car.

face numai în scris.
Absolventii școlilor 

limbile de predare ale 
conlocuitoare, care nu

cu 
ri- 
la

ferea de încolțire, de a 
dul de înfrățire etc.

De asemenea, elevii

rile de toamnă în 
practice agricole 
lor V-VI1I.

In perioada de 
nizat, cu sprijinul

Prin ordinul ministrului 
tului și Culturii nr. 119 
1957, tov. Siclovan Ion a

Tnvățămîn- 
din 16 mai 
fost numit

varză, influența rărltului 
covi, pătrunjel etc.

Alte lucrări. îi orientează 
spre cunoașterea biologiei

Oră de geografie la școala de 7 ani cu limba de predare 
rusă din Tulcea,

băieților și fetelor, se vor 
concurs băieți și fete.
de a se prezenta la con- 
admitere, candidatii vor fi 
un examen medical elimina-

cultivă un

iar din algebră 
cu progresiile

In aceeași

populară, copiii vor fi îndrumați 
scrie acestora dăspre viața lor fi 
trimită cadouri lucrate de ei.

gice se va ține anul acesta în 
sesiuni, după cum urmează ;

— Sesiunea 1 — începe' ’.i 4 
1957 pentru ocuparea a 70% 
locurile planificate fiecărei școli.

1957, tov. Dumitrescu Petre a fost 
numit director al Institutului de arte 
plastice din București.

formă de răsad. în mai. 
hotărît să popularize’ze 
metodă în satele lor

In sectorul legumicol,

Concursul de 
medii de cultură

V—VII și din lectura 
la matematică din 

geometrie și algebră 
a Vll-a.

și a arătat că se va strădui, 
concursul personalului didactic, să 
dice nivelul muncii In Universitate

speciivă și am efectuat însămîntă- 
cadrul lucrărilor

din materia de gramatică a claselor 
literară ;

prezinte Ia concurs, cu
obținut medii de trecere la toate o-

familii de olanfe.
elevi s-a creat o ade-
emulație în ceea ce
îndeplinirea lucrărilor

Pe toată durata pregătirii examene
lor, conducerea școlii și colectivul di-

Concursul de admitere

Examinarea la limba romînă (ma
ternă) și matematică se face în scris 
și oral. La școlile cu limbi de pre
dare' ale naționalităților conlocui-

<

încheierea situației școlare
a elevilor din școlile profesionale și tehnice

De curînd, Direcția generală a în- 
vățămîntului profesional și tehnic din 
Ministerul Invățămintului și Culturii 
a elaborat instrucțiuni în legătură cu 
încheierea situațiilor școlare trimestria
le (semestriale și anuale) în școlile 
profesionale de ucenici, școlile tehnice 
și școlile tehnice de maiștri — cursuri 
de zi și serale — în anul școlar 1956- 
1957.

In instrucțiuni sînt date, în primul 
rînd, norme cu caracter general pen
tru toate tipurile de scoli. Astfel, se 
arată că încheierea situațiilor trimes
triale (semestriale) în școlile profe
sionale de ucenici, școlile tehnice și 
școlile tehnice de maiștri se face prin 
probe de control la învătămîntul teo
retic și practic, precum și prin verifi
carea orală a cunoștințelor

La fiecare obiect de învățămînt se 
stabilește o notă trimestrială sad se
mestrială, care rezultă din notele ob
ținute de ucenic sau elev la răspunsu
rile orale și la lucrările de control cu
rent din perioada respectivă, pe de o 
parte, și nota obținută la proba de 
control trimestrială, pe de altă parte.

încheierea situațiilor școlare anuale 
în școlile profesionale de ucenici, teh
nice și tehnice de maiștri se va face : 
a) prin examene de promovare, Iar la 
ultimul an de studiu prin examene de 
absolvire, la obiectele stabilite în pla
nurile de învățămînt; b) prin înche
ierea mediei anuale, pe baza notelor 
trimestriale (semestriale), la obiectele 
de studiu care în planurile de învăță
mînt nu sînt prevăzute cu examene de 
promovare

Verificarea cunoștințelor ucenicilor 
și elevilor la examene se face prin lu
crări scrise și examinări orale, conform 
prevederilor planului de învățămînt al 
fiecărei meserii sau specialități. La 
obiectele la care examenul constă din 
probe scrise și orale, din notele obți-

In această sesiune se va acorda o 
atenție deosebită promovării fiilor de 
muncitori și țărani muncitori.

Sesiunea II — începe la 12 septem
brie 1957 pentru ocuparea restului de 
locuri.

La concursul de admitere In clasa 
a VIILa se pot înscrie absolvenți ai 
școlilor de 7 ani din anul școlar 1956/ 
1957, precum și din serii mai vechi.

Elevii -care au absolvit școala ele
mentară de 7 ani la cursurile de -zi 
în anul școlar 1956/1957 se pot în
scrie la concurs indiferent de vîrsta 
pe care o au, iar cei care au absolvit 
la cursurile fără frecvență sau serale, 
precum și seriile mai vechi, se pot în
scrie la concurs dacă au vîrsta de 16 
ani împliniți între 1 ianuarie — 31 
decembrie 1957.

Elevii clasei a VlII-a a școlilor 
medii și ai anului 1 al școlilor peda
gogice oare au fost înscriși la cursuri 
pe bază de concurs și s-au retras în 
cursul anului școlar din cauză de 
boalp, cunoscută de școală la data 
retragerii lor, vor putea fi reînscriși 
în clasa a VÎII-a în anul școlar 1957- 
1958. Acestora li se vor rezerva 
locuri din numărul celor planificate, 
fără ca elevii respectivi să se mai

Ziua de 1 Iunie — Ziua internațio
nală a copilului — va fi sărbătorită de 
către pionieri fi fcolari sub semnul dra
gostei nețărmurite față de patrie și de 
partid, al străduinței pentru necontenita 
ridicare a nivelului învățăturii și pre
gătirii temeinice a închiderii anului 
școlar.

Pentru întîmpinarea și sărbătorirea 
Zilei internaționale a copilului se vor 
lua următoarele măsuri:

1. Intre 25 mai — 1 iunie a.c. se 
va organiza în școli și în instituțiile 
educative „Săptămîna copilului". In 
cadrul acestei săptămîni vor avea loc 
adunări festive la care vor participa 
elevii, cadrele didactice, instructorii de 
pionieri, părinții elevilor, muncitori din 
întreprinderile care patronează școlile 
etc. La aceste adunări, directorul școlii, 
un învățător sau un profesor va vorbi 
elevilor despre însemnătatea și condi
țiile în care se sărbătorește Ziua inter 
națională a copilului în acest an, despre 
grija partidului și guvernului pentru 
viața din ce în ce mai frumoasă 
a copiilor din țara noastră, despre .viață 
copiilor din U.R.S.S. și din celelalte 
țări socialiste, despre datoria pe care o 
au copiii de a învăța cu sîrguință și de 
a se pregăti în mod temeinic pentru a 
deveni continuatori ai operei de con
struire a socialismului în țara noastră. 
Adunările se vor încheia prin programe 
artistice pregătite și prezentate de elevi.

2. De asemenea, la toate căminele

Instalarea noului
Prin ordinul ministrului Invățămin- 

tului și Culturii nr. 113 din 8 mai 1957 
au fost numiți ca rector al Universi
tății „C. I. Parhon" din București a- 
cad. prof. lorgu Iordan și ca prorector 
prof. univ. Dinu Vasile.

In ziua de 15 mai a.c. s-a ținui 
ședința Consiliului științific al Uni
versității „C. I. Parhon" la care din 
partea Ministerului Invățămintului și 
Culturii au participat tov. Nicuță 
Constantin, adjunct al ministrului 
Invățămintului și Culturii și tov. C. 
lonescu-Bujor, director general în 
minister, și din partea Comitetului o- 
rășenesc de partid tov. Constantin 
Niță.

In cadrul acestei ședințe a avut 
loc instalarea noului rector și a pro
rectorului Universității.

Iov, Constantin Nicuță, adjunct al 

La obiectele Ia care examenul constă 
dintr-o singură probă, nota obținută 
la acea probă va constitui nota de e- 
xamen a obiectului respectiv.

La obiectele a căror situație se în
cheie prin examenul de promovare, 
■media anuală se stabilește pe baza me
diei trimestrelor (semestrelor) și a no
tei de examen, care va fi precumpă
nitoare. La obiectele la care nu se 

mestrelor (semestrelor) va constitui 
media anuală.

Media anuală de promovare a fie
cărui obiect de studiu prevăzut în pla
nul de învățămînt esie de cel puțin 
3, iar la purtare 4. Ucenicii (elevii) 
care nu obțin medii anuale de promo
vare la 1-2 obiecte de studiu sînt de
clarați corigenți, iar cei care nu obțin 
medii anuale de promovare la mai 
mult de 2 obiecte de studiu vor fi de
clarați repetenți. De asemenea, ucenicii 
(elevii) care nu obțin media anuală 
de promovare la Instruirea practică 
sînt declarați repetenți indiferent de 
notele obținute la obiectele teoretice.

Ucenicii (elevii) rămași corigenți 
vor susține examenul de corigență în 
săptămîna premergătoare începutului 
de an școlar, potrivit planului de exa
mene întocmit de fiecare școală. Media 
de trecere la examenul de corigență 
este de cel puțin 3.

Cu trei săptămîni înainte de data 
începerii examenelor, în școlile profe
sionale de Ucenici, tehnice și tehnice 
de maiștn se va convoca consiliul 
pedagogic pentru a analiza parcurge
rea programelor școlare și situația șco
lară a ucenicilor și elevilor rămași în 
urmă la învățătură, pentru a lua mă
suri de ajutorare a acestora șl a sta
bili desfășurarea lecțiilor de recapitu
lare și sinteză, datele examenelor pen
tru fiecare obiect, constituirea comisii
lor, desemnarea asistenților la exa
men etc.

biectele pe trimestrele la care au si
tuația la învățătură încheiată.

Cererile de înscriere la concursul de 
admitere se depun la școlile medii și 
pedagogice pînă în preziua concursu
lui, însoțite dp următoarele acte ;

— Certificat de naștere.
— Diplomă de absolvire a școlii e- 

lementare de 7 ani. Absolvenții cla
sei a VII-a care se înscriu la 
concursul de admitere la aceeași 
școală nu vor prezenta această di
plomă.

— Declarația tip pentru stabilirea 
taxei școlare și acordarea bursei, 
completată de părinți-sau de susțină
torii legali, însoțită de acte dovedi
toare a situației materiale.

La școlile medii unde condițiile 
igienico-sanitare permit instruirea în 
comun a 
înscrie la 

înainte
cursul de 
supuși la 
toriu.

La școlile pedagogice se dă și o 
probă de aptitudini muzicale; acea, 
stă probă se ține înaintea examenelor 
scrise și este eliminatorie.

La școlile cu limba de predare ro- 
mînă, concurșul constă din probe la 
limba romînă și la matematica, iar la 
școlile cu limbile de predare ale națio
nalităților conlocuitoare, concursul se 
dă la limba maternă, limba romînă 
și matematică.

perioadă adunări festive unde se vt 
ține o conferință. In cadrul adunării 
festive se vor prezenta programe cultu- 
ral-artistice legate de viața de azi a 
copiilor.

3. Librăriile vor organiza standuri 
speciale de cărți yi de pachete cu 
cadouri pentru copii. De asemenea, 
vor organiza standuri de cărți fi in 
școli, case de pionieri, grădini etc. În
vățătorii și profesorii vor recomanda 
părinților și copiilor cele mai bune 
cărți pentru îmbogățirea bibliotecilor 
personale ale copiilor.

4. In preajma Zilei de 1 Iunie, în 
școli, case de pionieri, case de copii, in 
grădinițe și cămine de copii, se pot 
organiza expoziții cu diferite lucrări 
executate de copii precum și fotomon
taje cu aspecte din viața copiilor. La 
Palatul pionierilor din Capitală se va 
organiza o expoziție internațională cu 
lucrări ale copiilor din Uniunea Sovie
tică și din țările de democrație popu
lară.

5. Pentru întărirea legăturilor de prie
tenie între copii de toate naționalitățile 
conlocuitoare din țara noastră se vor 
organiza, în localitățile în care există 
școli cu mai multe limbi de predare, 
întîlniri și acțiuni comune ale pionieri
lor și ale elevilor romîni cu pionierii șl 
elevii din școlile naționalităților conlo
cuitoare.

6. Pentru întărirea legăturilor de prie
tenie cu pionierii și școlarii din 
U.R.S.S. și din țările de democrație

NUMIRI
director al Institutului de cultură 
fizică din București.

Prin ordinul ministrului Invățâ- 
mintului și Culturii nr 120 din 16 mai 

ministrului Invățămintului și Culturii, 
a mulțumit tovarășilor profesor Nico
lae Sălăgean și conferențiar Paul Po- 
pescu pentru munca desfășurată în 
funcțiile de rector și prorector ai Uni 
versității, a subliniat personalitatea 
didactico-științifică a noului rector, a- 
cad. profesor lorgu Iordan și a tov. 
profesor Dinu Vasile.

Vorbitorul a arătat importantele 
sarcini ce revin conducerii Universi
tății, Consiliului științific și cadrelor 
didactice in ridicarea nivelului învă- 
țămintului și - cu deosebire — în 
munca de educare a studenților Uni
versitatea „C 1 Parhon1 dispune de 
forjele necesare pentru a realiza a- 
ceastă sarcină — a spus tov C. Ni- 
cuță.

Tov. rector lorgu Iordan a mulțu 
mit pentru încrederea ce i s-a acordat 

dactic vor avea grijă ca ucenicii și 
elevii să nu fie aglomerați cu sarcini 
extrașcolare, iar cei rămași în urmă 
la învățătură să fie scutiți de aceste 
activități, pentru a avea timpul nece
sar unei cît mai bune pregătiri în ve
derea examenelor.

Examenele de promovare se vor 
desfășura după un plan de examen 
care se va afișa cu 10 zile înaintea

In instrucțiuni se dau și norme spe
ciale, pe tipuri de școli. Astfel. în le
gătură cu încheierea anului școjar în 
școlile profesionale de ucenici se arată 
că pînă la 20 iunie șe va încheia si
tuația școlară a ucenicilor pe trimes
trul al IH-lea pentru toți anii, de 
studii Pînă la 6 iunie, materia trimes
trului III trebuie să fie parcură și re
petată în cele mai bpne condițiuni. 
De la 6 la 20 iunie se va desfășura 
recapitularea și sintetizarea întregii 
materii predate în cursul anului școlar 
și se va încheia situația școlara a 
trimestrului III.

Intre 21-30 iunie-se vor desfășura 
examenele praclice și teoretice de pro
movare pentru toți ucenicii din anul I. 
precum și pentru ucenicii din anul II 
al meseriilor cu durata de școlarizare ( 
de 3 ani Ucenicii care au obținut me
dia anuală sub limită la rnai mult de 
două obiecte la care încheierea situa
ției se face pe baza notelor trimes
triale, cei care au obținut media sub 3 
la examenul de instruire practică, pre
cum și cei care au obținut media mai 
puțin de 4 la purtare nu se vor puica 
prezenta la examene. Examenele de 
promovare pentru instruirea practică 
vor dura cel mult 3 zile pentru uce
nicii anului I și 4 zile pentru ucenicii 
anului II (la meseriile cu durata de 
3 ani).

La obiectele de îpvăjămînț .teoretic, • 
examenele vor consta din Wificl/i 

în limba maternă în regiunea în care 
domiciliază, se pot prezenta la 
concursul de admitere în școlile medii 
cu limba de predare romînă. Exami
narea la limba romînă a acestei cate
gorii de candidați se va fate din 
materia prevăzută în programa de 
limba romînă a claselor V—VII 
pentru școlile pe care le-au absolvit.'

Probele scrise constau :
La limba romînă (limba ma-ternă) 

precum și la limba romînă la școlile 
cu limbi de predare ale naționalități
lor conlocuitoare, dintr-o compunere 
din materia de lectură literară din 
clasele V—VII și o analiză grama
ticală.

La matematică, dintr-o problemă și 
un exercițiu din materia 
tică și algebră prevăzută în 
claselor V—VIL

La oral, candidatii vor 
gați :

la limba romînă (limba

7. Echipele teatrelor de păpuși de 
stat, ale caselor de cultură și ale cămi
nelor culturale vor prezenta spectacole 
pentru copii atît la sediu, cît și în 
școli. Celelalte teatre care au în reper
toriu piese pentru copii vor organiză 
matinee și spectacole speciale, iar cine
matografele vor organiza cicluri de 
filme pentru copii.

La rindul lor, școlile fi organizațiile 
de tineret vor lua măsuri pentru parti
ciparea în colectiv a copiilor la aceste 
spectacole.

8. Pentru copiii de vîrstă preșcolară 
se vor organiza șezători în care li se 
vor citi basme, povești, ghicitori, 
urmate de programe artistice. In orașe 
și centrele raionale se vor organiza 
concursuri de trotinete și triciclete.

9. In preajma zilei de / Iunie se pot 
organiza vizite la muzee, locuri isto
rice și de cultură; excursii și jocuri dis
tractive, sub supravegherea învățători
lor, profesorilor și părinților în păduri 
și parcuri precum și vizite ale școlarilor 
in case de copii, case de pionieri, clu
buri și biblioteci pentru copii.

10. Acțiunile ce se vor organiza pen
tru întîmpinarea și sărbătorirea Zilei 
internaționale a copilului vor ■ fi legate 
de pregătirile pentru întîmpinarea celui 
de al Vl-lea Festival Mondial al Tine
retului și Studenților, care se va ține în 
anul acesta la Moscova.

inălțimea poziției pe care această in
stituție de învățămînt superior trebuie 
să o aibă in complexul cultural al sta
tului nostru democrat-popular.,

Tov. prof. Nicolae Sălăgean a sub
liniat principalele realizări din cadrul 
Universității „C. 1. Parhon" în ulti
mii 3 ani, precum și problemele ce 
nu au primit pînă in prezent o re
zolvare satisfăcătoare.

In numele prorectorilor și al ca
drelor didactice a vorbit tov prorec- 

,tor prof. E. Angelescu, luîndu-și an
gajamentul că vor activa cu fermitate 
pentru îndeplinirea importantelor sar
cini ce le revin.

Recapitularea finală ridică în 
fața profesorului de matematică o 
serie de probleme specifice obiectu
lui pe care il predă, de soluționa
rea cărora depinde în cea mai mare 
măsură calitatea muncii pe care o 
desfășoară în această ultimă etapă 
a anului școlar.

După cum se știe, în predarea 
matematicii se urmărește nu numai 
însușirea unor deprinderi și price
peri privind rezolvarea de probleme, 
exerciții, măsurători etc. ci șî' îh- 

' țelegerea deplină a chestiunilor 
■ teoretice pe care se bazează" ace- 

■ stea. De aceea, recapitularea finală 
la matematica nu se poate' mărgini 

i la rezolvări de probleme și ■exer
ciții, la verificarea unor deprinderi 
practice. Este necesar ca în cadrul 
recapitulării final^- să se acorde o 
atenție deosebită și verificării cu
noștințelor’ teoretice ale elevilor Cu 
plivire la definirea unor noțiuni, 
la demonstrarea unor teoreme de 
bază, la deducerea unor formule 
uzuale ele.

Incepînd cu clasa a Vl-a, studiul 
matematicii se realizează la fiecare 
clasă în cadrul a două sau chiar 
trei discipline : algebră și geome
trie, algebră, geometrie și trigono
metrie etc. Dacă în timpul anului 
școlar procesul’ de însușire a cu
noștințelor de matematică se des
fășoară mai mult sau mai pufni 
separat la fiecare disciplină în 
parte, realizîndu-șe numai uneori 
o oarecare împletire a acestora, în 
perioada recapitulării finale este 
absolut necesar ca toate cunoștin
țele să se sudeze, să se împletească' 
astfel îneît ele să constituie un tot.

Mai'etnatica constituie unul din 
obiectele principale în cadrul învă- 
țămîntu-lui poțtehnic. Ținînd seama 
de acest'fapt, profesorul trebuie să 
folosească, și perioada recapitulării 
finale pentru a lega cunoștințele 
de matematică de viață, de activi
tatea productivă, prin probleme cu 
conținut practic și lucrări practice 
care să contribuie la pregătirea po
litehnică a elevilor. ,

Iată cum rezolvă unii profesori 
de matematică din orașul Ploești 
problemele legate de recapitularea 
finală.

Tovarășa Elena Ghiculescu, pro, 
fesoară la șcpala de 7 ani nr. 6, 
a împărțit întreaga materie, a clasei 
a VII-a — atît la, geometrie cît și 
1a algebră — pe cîteva teme mari, 
care cuprind toate chestiunile esen
țiale studiate de elevi. La geome
trie aceste teme se referă la un
ghiuri, la triunghiuri, la patrula
tere, la cerc și la poligoane înscrise 
și circumscrise, iar la algebră —

Predau științele naturale la școa
la medie nr. 1 și la școala peda
gogică nr. 1 din Cărei. In munca 
pe care o desfășor cu elevii a- 
cestor școli mă străduiesc nu nu
mai să asigur o însușire conștientă 
a cunoștințelor, ci și să îndeplinesc 
cerințele Invățămintului politehnic, 
organizînd cît mai bine munda 
practică pe parcelele experimen
tale.

Tn cele ce urmează voi arăta cî
teva aspecte din munca noastră, 
voi indica temele principale pe care 
le-am urmărit în activitatea practi
că cu elevii, precum și unele din 
rezultatele obținute.

La școala pedagogică lucrez ală
turi de tov. Elena Petrușca, care, pa 
și mine, predă științele naturale, 
împreună, noi am organizat din 
rindurile elevilor echipe de legumi
cultori, cultivatori de cereale, pomi 
cultori, floricultori etc. Am urmă
rit îndeosebi ca elevii să cunoas
că condițiile de creștere și dezvol
tare a plantelor agricole și, meto
dele agrotehnice înaintate de cul
tivare a acestora, să facă obser
vații și experiențe pentru a înțe
lege mai bine legile biologiei mi
ciuriniste, legile de transformare a 
naturii plantelor de cîtnp, a legu
melor, arborilor și arbuștilor fruc
tiferi, a plantelor medicțnale, aro
matice, melifere, tehnice, decora
tive etc

La lecții, elevii au învățat că 
fiecare plantă are cerințele st față 
de condițiile mediului exterior și 
că, deci, pentru obținerea unor re
colte bogate sînt necesare anumite 
condiții. Pentru a-i ajuta stă în
țeleagă mai bine acest adevăr am 
organizat culturi comparative . la 
diferite plante. 'Astfel, am urmărit 
epocile de însămînțare la gfîui de 
primăvară, Ia porumb și la pătlă
gelele roșii. La cultura pătlăgele
lor roșii, de pildă, elevii au făcut 
însămînțări sub iarnă, însămînțări 
de: primăvară ou semințe tratate 
(călite), cu temperaturi schimbă
toare in procesul jarovizărli, după 
metoda Vorpnova, cu sămînță us-, 
cată, precum și însămînțări în ră
sadnițe calde sau semicalde Răsa
durile obținute vor fi plantate in 
cursul acestei luni pe parcele. E- 
levij vor face observații compara
tive asupra felului comportării 
plantelor de pe parcela martor și 
de pe parcela experimentală, pe care 
le ,vor nota. în jurnal. Această expe
riență va arata elevilor că cultu
ra pătlăgelelor sub formă de răsad 
este rentabilă mimai pentru obține
rea trufandalelor și că. pentru pro
ducția mare, este preferabil să se 
facă. însămînțări diiecte. In acest 
caz, semințele încolțesc și răsar 
tîrălu, însă dau plante călite, vigu
roase, care întrec în dezvoltarea 
lor pe cele plantate în cîmp, sub

noastre au luat în acest an o am
ploare deosebită prip mărirea nu
mărului de răsadnițe. Avem acum 
zece răsadnițe. încă din luna Ianu
arie a început transportul gunoiu
lui și pregătirea platformelor. Pla
nul nostru de însămînțări la răsad
nițe s-a realizat pe etape.

Elevii din echipele de legumicul
tori și-au format deprinderi practi- 

la fracții algebrice și 1a ecuații. 
Temele asigură o legătură strinsă, 
firească între cunoștințele pe care 
și le-au însușit elevii la geometrie 
și algebră. De pildă, tema privi
toare la unghiuri include cunoștin
țele elevilor referitoare la clasifi
carea acestora, la măsurarea lor, 
la unghiuri determinate de drepte 
paralele, la unghiuri cu laturi pa
ralele, la unghiuri cu lături per
pendiculare și la unghiuri în cerc. 
Afară de uhghiurile în cerc,- toate 
celelalte cunoștințe au fost studiate 
în plaȘa a Vl-a. Fără îndoială, o 
astfel de repartizare a materiei, 
care cuprinde chestiuni din cele 
mat variate capitole, nu poate decît 
să înlesnească ailîncirea de către 
elevi a cunoștințelor, consolidarea 
acestor "cunoștințe. Socotesc însă 
că, acordîndu-se mai mult timp 
pentru cunoștințele din clasa a 
Vl-a cu privire la unghiuri și' tri
unghiuri (materie care a fost re
capitulată și în anul trecut), se 
neglijează întrucitva recapitularea 
unor cunoștințe din anul curent. 
Materia din anii anteriori trebuie 
reluată cu seriozitate în perioada 
de pregătire pentru examen.

Tovarășa Ghiculescu acordă o 
atenție deosebita în timpul reca
pitulării verificării cunoștințelor 
teoretice. Unele teoreme sînt de
monstrate la începutul lecțiilor re
capitulative, altele sint schițate 
cu prilejul rezolvării unor probleme 
la care se aplică. Profesoara se pre
ocupă și de îndrumarea elevilor a- 
supra felului cian trebuie să-și or
ganizeze studiul individual. La 
siirșitul fiecărei lecții recapitulative 
ea indică elevilor ce vor trebui să 
repete pentru lecția următoare, le 
face pe tablă o schemă a lecției 
următoare. Elevii alcătuiesc în a- 
ceasla perioadă și unele tablouri 
sinoptice. Cu privire la paralelo
grame, de pildă, s-a alcătuit un 
tablou sinoptic care cuprinde defi
nițiile, proprietățile paralelograme
lor și schița unor demonstrații mai 
importante.

Cam în aceiași fel și-a organizat 
recapitularea finală la clasa a Vll-a 
și tovarășa Alexandra Pantelimo- 
nescu, profesoară la școala medie 
nr. 2. Și ea a stabilit la geometrie 
și la algebră teme care grupează 
cunoștințe din diferite capitole. De 
asemenea, elevii ei rezolvă în clasă 
unele probleme în care cunoștin
țele de algebră sînt legate de cuno
ștințele de geometrie.

O repartizare interesantă a ma
teriei pe teme la clasele a IX-a a 
realizat tov. Cecilia Herșcovici, 
profesoară la școala medie nr. 2.

ce cu privire la însămînțarea și re- 
plcatul 'legumelor, la îngrijirea ră
sadurilor, la plantarea lor.

Tn seră s-ău confecționat ghivece 
nutritive în care s-au repicat păt
lăgele roșii tlmpurjl ,,Eva“, pre
cum și alte legume, care vor. servi 
eleviloî pentru studierea compara
tivă ă legumelor plantate în cîmp 
sub formă de răsad și în ghivece 
nutritive, precum și pentru lucrări 
de altoire (pătlăgele roșii de dife
rite soluri între ele, cu ardei, go- 
goșari, cartofi etc).

In cîmpul cu fegume sînt în stu
diu mai multe metode agrotehnice 
înaintate — ca, de exemplu, Influ- 

toiului asupra recoltei, la cultura 
.de vară a cartofului, la înmulțirea 
. rapidă a cartofului etc.

Prin diferite lucrări experimen
tale (influența parcurgerii stadiu
lui de iarovizare la grîul de toam
nă, transformarea grîului de toam
nă în grîu de primăvară, transfor
marea grîului de primăvară în 
grîu de toamnă etc.) echipele de 
elevi care se ocupă de cultura cere
alelor și-au format deprinderea de 
a condiționa semințele, de a le se
lecționa și trata, de a încerca pu- 

bogat sortiment de plante tehnice, 
medicinale, aromatice, melifere, îm
podobesc cu flori parcela decorativă 
de pe terenul școlar și îngrijesc 
parcul .școlii.

Ia livadă, echipele de pomicul- 
tori execută lucrări de îngrijire, ră- 
zuiesc scoarța copacilor, învață să 
taie șl să corectexe coroanele, să 
înlăture ramurile uscate și lăstarii 
de tulpină și rădăcină, fac poleni
zări artificiale miciuriniste (cas. 
trări de florir însăcuiri și poleni
zări) etc. '

Experiența acumulată timp de mai 
mulți ani la școala pedagogică a 
fost pentru mine un prețios ajutor 
în munca de organizare a practicii 
elevilor de la școala medie nr. 1. 
Cu ajutorul conducerii școlii s-au 
asigurat și aici condițiile necesare 
bunei desfășurări a muncii pe par
celă. încă din toamnă, înpreună cu 
tov. prof. loan Potra, am amenajat 
terenul, am elaborat planul de per- 

Temele pentru recapitulare alese de 
tov. Herșcovici nu se referă nu
mai la o anumită disciplină — geo
metrie, algebră sau trigonometrie 
— ci la toate aceste discipline. 
Profesoara a avut însă grijă ca 
aceasta sa nu dăuneze caracterului 
sistematic al studiului, să nu pro
ducă nici un fel de confuzii în cu
noștințele elevelor. Primele teme 
recapitulative se refera la aplicarea 
cunoștințelor de geometrie plană 
și în spațiu și de trigonometrie, la 
rezolvarea unor probleme cu pri
vire la corpuri. O altă temă se 
referă la noțiunea de limită, alta 
la progresii aritmetice și geome
trice, . cjteva la folosirea relațiilor 
trigonometrice în simplificarea unor 
expresii rezultate din rezolvarea 
de probleme de geometrie etc.

Pentru fiecare temă profesoara 
le indică elevelor care capitole din 
geometria plană, geometria în spa
țiu, algebră și trigonometrie tre
buie să recapituleze pentru lecția 
următoare. De pildă, pentru lecția 
referitoare la noțiunea de limită 
elevele au de recapitulat din geo
metria plană cunoștințele în legă- 

geometrice infinit descrescătoare. 
Pentru temele privind rezolvarea 
de probleme în legătură cu unele 
corpuri geometrice se recapitulează 
cunoștințe de geometrie cu privire 
la poligoane regulate, toate cuno
ștințele din partea introductivă în 
geometria in spațiu și unele cu
noștințe din trigonometrie.

Recapitularea chestiunilor teore
tice se asigură cu prilejul rezol
vării problemelor, cînd elevelor li 
se cere să definească precis anu
mite noțiuni, să enunțe anumite 
proprietăți sau să schițeze demon
strațiile unor teoreme.

Deosebit de interesant a fost or
ganizată recapitularea finală la 
clasele a X-a ale aceleiași școli de 
către tovarășa Octavia Nicolescu. 
In linii mari recapitularea se des
fășoară pe discipline, asigurîndu-se 
totodată, cu ajutorul problemelor, o 
legătură strînsă între acestea. Te
mple recapitulative sint însă 
astfel alcătuite . îneît să lege in 
Biod interesant și nou cunoștințele 
din capitolele cele mai diferite. De 
pildă, la geometria în spațiu toate 
cunoștințele referitoare la calculul 
ariilor sînt cuprinse într-o singură 
temă. De asemenea, sînt cuprinse 
intr-o singură temă toate cunoștin
țele referitoare la calculul volume
lor, în altă temă cele cu privire 

toare și părțile comnonente ale 
tractorului, de a înțelege princi
piile de funcționare ale motoarelor 
Diesel. Un interes deosebit a tre
zit in rindurile elevilor studiul se- 
Cerătoarei-legători „S.L. 52“. ca 
și al combinei „S. 4“. Ei au cu
noscut de asemenea semănătoarea 
,,I.A.R. 511“, felul ei de funcționa
re, reglarea ei.

Vizitele repetate în atelierul 
mare de mo-ntaj al S.M.T. și la re
miza de parcare la rece a tractoa
relor au dat elevilor o imagine 
concretă de ansamblu asupra lucră- 

riior de reparare a mașinilor agri
cole.

In școală s-a înființat un cerc al 
tinerilor tractoriști, în cadrul că- 
puia s-au prezentat referate, s-au 
organizat scurte excursii etc. Tn 
vacanța de primăvară, la cererea 
lor, membrii cercului tinerilor trac
toriști au fost repartizați pentru 
practică în producție pe lîngă brigă
zile de tractoare din raza comunei 
lor. Sub îndrumarea pontatorilor, a 
șefilor de brigadă și a tractoriști
lor, elevii au participat cu însufle
țire’ la lucrările agricole din cadrul 
campaniei de primăvară, dobindind 
deprinderi de manipulare și reglare 
a mecanismelor.

I
-

la corpurile de rotație, în altă temă 
cele cu privire la sfera înscrisă și 
circumscrisă. Tema cu privire la 
calculul ariilor, de pildă, cuprinde 
clasificarea corpurilor din punct 
de vedere al calculului ariilor — în 
corpuri cu doua baze egale (prizma ‘ 
și cilindrul), cu două baze neegale 
(trunchiul de piramidă și trun
chiul de con), cu o singură bază 
(piramida și conul) și sfera. Ariile 
corpurilor au fost prezentate, astfel, 
sub un aspect nou față de cel cu
noscut în timpul anului.

Tov. Nicolescu acordă o atenție 
deosebită demonstrării teoremelor 
și deducerii'formulelor înainte de a 
trece la rezoivarea de probleme. In . 
cursul lecțiilor recapitulative ea 
folosește, ca și în cursul anului 
școlar, un bogat material didactic 
confecționat din sîrmă, carton,, 
lemn, sticla. Unele materiale au 
fost special pregătite pentru reca
pitularea finala, de exemplu ma
terialul in legătură cu corpurile 
de rotație.

Și problema legării cunoștințelor 
de matematică de activitatea prac- . 
tica constituie o preocupare pentru 
mulți profesori de matematică in 
perioada recapitulării finale Tov. • 
Hristaciie Dăscălescu, profesor Ia 
școala medie nr. 1, de pildă, a 
prevăzut pentru recapitularea fina
lă 1a clasa a X-a rezolvarea unor 
probleme cu conținut practic, a u- 
nor probleme de fizică, precum și 
a unor probleme de astronomie. In 
această perioadă va efectua îm
preună cu elevii și unele lucrări 
practice pe teren, dindu-le prilejul 
să aplice cunoștințele de geometrie 
și trigonometrie la măsurarea u- 
nor înălțimi și distanțe inaccesi
bile.

Analiza sumară a activității chiar 
numai a unor profesori de mate
matică, în perioada recapitulării 
finale, ne permite să tragem o 
concluzie utilă și, de altfel, de aș
teptat : se pot găsi în perioada re
capitulării finale forme variate de 
a prezenta prin teme materia par
cursă, de a recapitula chestiunile * 
teoretice, de a lega cunoștințele de 
matematică de activitatea practică-' > 
etc Toate aceste forme dau rezul
tate deosebit de bune dacă în ale
gerea lor se ține seama de speci
ficul clasei, al școlii, de pregăti
rea elevilor, de condițiile în care 
s-a desfășurat munca în cursul a- 
nului și de sarcinile care stau in 
fața profesorilor de matematică în 
perioada recapitulării finale.

In perioada de primăvară, elevii 
au desfășurat pe lotul experimental 
al școlii lucrări de pregătire a so
lului, sădiri de pomi, au amenajat 
două asolamente — asolamentul de 
cimp și asoiamentul legumicol — 
pregătirea răsadurilor de legume 
timpurii în răsadnițe calde etc Ele
vii au amenajat o răsadniță de insă- 
mîntare și una de repicat, pe care 
le îngrijesc prin rotație. Fiecare e- 
chipă de elevi răspunde de îngriji, ;

practice pe parcelă. Ei și-au format 
deprinderi de mînuire a casmalei, 
a sapei, a greblei, știu să piche
teze terenul, să-l parceleze după 
planul dat și să-l pregătească pen
tru culturile de toamnă și de pri
măvară. De asemenea, i-am îndru
mat pe elevi să facă observații a- 
supra umezelii din sol la terenul 
pregătit din toamnă și la cel pre
gătit primăvara Ei au fost sur
prinși de umezeala care mustește 
în solul pregătit din toamnă, 
de frăgezimea lui față de solul 
pregătit primăvara. Ei singuri au 
tras concluzii asupra avantajelor 
oferite de pregătirea din toamnă a 
terenului.

Rezultatele obținute pînă acum 
reprezintă doar un început Acesta 
va fi consolidat în lunile de vacan
ță, cînd unii elevi vor lucra ne
mijlocit în agricultură și vor avea 
posibilitatea să-și adîncească și 
«ă-și lărgească cunoștințele.

Prof. PAUL PTEANCU



GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Să îmbunătățim munca artistică
Spre seară, după ce clasele șco

lilor se golesc rînd .pe r.nd, învă
țătorii și profesorii din Constanța 
se îndreaptă către casa învățători
lor. Aici se desfășoară înto deauna 
o activitate plină de însuflețire.

In camera unde fac repetiții mem
brii echipei de teatru vocile se în
crucișează cu vioiciune. Pînă în
cepe treaba, „actorii" mai vorbesc 
cite ceva despre munca lor în da
tă, peste zi. Coriștii sînt și ei la 
datorie și curînd pornesc să repet» 
melodiile cu care se vor prezenta 
la concursul cercurilor artistice de 
amatori.

Pregătirea concursului este o pro
blemă căreia comitetul sindical al 
muncitorilor din invățămint din o- 
rașul Constanța îi dă multă atenție. 
Aceasta a făcut ca munca cultura, 
lă a organizațiilor sindicale de 
bază și a grupelor sind cale să 
se învioreze. S-a intensificat acti
vitatea formației corale, a fost re
făcută echipa de teatru. Din rin-» 
durile pedagogilor constănțeni s-au 
remarcat soliști vocali, rec.tatori, 
cititori artistici. S-au descoperit, în 
masa cadrelor didactice, posibili
tăți ce nu erau cunoscute înainte. 
Astfel, comitetul sindical se preo
cupă să închege o formație de 
muzică instrumentală — o mică 
orchestră de coarde. Numeroși pe
dagogi sînt preocupați de întocmi
rea unor conferințe și lucrări cu 
care intenționează să concureze.

Primele roade ale acestor preo
cupări — mult mai variate și mai 
bogate ca altă dată — au și înce
put să se vadă. In cadrul manifes
tărilor pentru sărbătorirea semi
centenarului răscoalei din 1907 a 
iost organizată la club o seară li
terară, în cadrul căreia, după con
ferința ,,1907 în literatură", ex
pusă de profesoara Paraschiva 
Leonte, grupul de cititori și recita
tori a prezentat un interesant pro
gram artistic. Formația corală 
a pregătit și a prezentat programe 
de cîntece Închinate celei de a 87-a 
aniversări a nașterii lui V. I. Lcnin 
și zilei de 1 Mai. In repertoriul co
rului se includ numeroase melodii 
populare romînești , cîntece de

masă etc. Printre 
sînt și învățători

soliștii vocali 
și profesori de

la școlile cu limbile de predare 
turcă și tătară.

Echipa de teatru a introdus în 
repertoriul ei comedia „Omul care 
a văzut moartea'* de Victor Efti- 
miu. Pregătirea primului act cs’e 
gata și s-au început repetițiile la 
cel de al doilea act.

Totuși, în munca de pregătire a 
concursului persistă unele lipsuri. 
Deși regulamentul de organizare a 
acestuia precizează că la concurs 
se pot prezenta și brigăzi artistice 
de agitație, comitetul sindical n-a 
luptat pentru alcătuirea unor ast
fel de brigăzi din rîndurile membri
lor de sindicat din școli, deși unele

i
! Probleme ale activității j
[ sindicale
comitete de instituție sau unele or
ganizații de bază sindicale au rea
le posibilități pentru închegarea 
brigăz.lor artistice de agitație.

De asemenea, faptul că întreaga 
activitate culturală a fost centrali
zată la comitetul sindical orășenesc 
constituie un neajuns care dăunează 
muncii. Limitarea activ.tații organi
zatorilor de grupă sindicală sau a 
comitetelor de instituție doar la 
mobilizarea membrilor diferitelor 
formații artistice ale sindicatului a 
slăbit spiritul lor de inițiativă. Fap. 
tul că nu s-a pus accentul pe acti
vitatea în cadrul organizațiilor sin
dicale de bază sau în grupele sin
dicale a dus la destrămarea unor 
formațiuni care se închegaseră aici, 
așa cum este cazul cu formațiunea 
de la școala medie din Vasile Roaită 
care tocmai cu puțin înainte de în
ceperea concursului s-a destrămat 
și nu s-a mai reînființat.

Hotărîrea C.C. al S.M.I. cu pri
vire la organizarea concursului a- 
rată că în formațiile artistice pot 
fi atrași membri de familie ai oa
menilor muncii din învățămînt.

Peste această recomandare s a tre
cut cu oarecare ușurință La fel, 
dacă este pozitiv faptul că în mun
ca culturală au fost a.rași tovarăși 
din aparatul administrativ, este 
însă o lipsă lăsarea în afara aces
tor preocupări a personalului de 
îngrijire. Acesta trebue atras în 
activitatea culturală pornind tocmai 
de la micile formațiuni din cadrul 
grupelor sindicale.

Aceste neajunsuri se datoresc in 
mare măsură faptului că, deși co 
mitetul sindical a înființat, conform 
regulamentului, o comisie de Con
curs, aceasta n-a fost antrenată in 
muncă și are o existență formală. 
De la 1 martie pînă acum, nici 
comitetul și nici comisia de con
curs n-au analizat problemele p:e- 
gătirii concursului, pentru a se pu
tea lua unele măsuri operative. Ar 
fi putut fi cunoscută cu acest pri
lej lipsa de activ.tate a responsa
bilului formației de dansuri popu
lare (tov. Valeriu Burlan), care n a 
făcut nimic pentru îndeplinirea sar
cinilor ce i-au fost încred nța’e.

Toate acestea explică de ce rea
lizările obținute pînă acum în ac
tivitatea pentru pregătirea con
cursului sînt sub nivelul posibiJ- 
tăților oamenilor muncii din în
vățămînt din orașul Constanța. In 
formațiunea corală pot fi atrași 
mai mult decît 50 membri existenți, 
echipa de dansuri poate fi cu ușu
rință înființată, se pot recruta mai 
mulți dansatori soliști d n rindul 
pedagogilor de la școlile naționali
tăților conlocuitoare, cercul de re
citatori și cititori artistici poale fi 
încă lărgit etc.

Pentru aceasta este însă necesar 
ca membrii comitetului e.ind cal să 
analizeze temeinic activitatea co
misiei de concurs și ca această ac
tivitate să fie sprijinită și de că
tre secția de învățămînt. Numai 
dacă problemele muncii culturale 
vor constitui o preocupare a tutu
ror factorilor de răspundere din 
învățămînt se va putea ridica ni
velul acestei munci, se vor putea 
valorifica toate posibilitățile exis
tente.

De curînd, studenții , din anul 1 al 
facultăților de agricultură, horticul
tura și Ingineri economiști din cadrul 
Institutului agronomic „N. Bălcescu" 
din București au intrat în sesiunea 
examenelor de sfîrșit de an.

...Emoționată- Marta Lucreția, din 
grupa 130 a Facultății de agricultură, 
pășește în sala unde se ține exame
nul de topografie. Dar odată subiectul 
„tras“. își recapătă stăpinirea de sine 
și, calmă, începe să-și pregătească su
biectele. Această operație durează des
tul de puțin timp, deoarece în cursul 
anului a studiat cu sîrguință. Dovadă 
este și fantul că proiectul ei de an.
întocmit 
notat cu 
a primit

Acum, 
tratează

cu pricepere și grijă, a fost
„foarte bine", iar la 
același calificativ, 
la examen, Marta 
subiectele clar, cu

colocviu

Lucrefia 
precizie.

fără ezitări. Pentru răspunsurile sale 
bine gîndite. tovarășul lector Dan 
Costin i-a notat în carnet, și de data 
aceasta, calificativul „foarte bine".

Ca și Lucreția Marta, un număr în
semnat de studenți din grupa 130 au 
fost notați cu acest calificativ. L-au 
primit și Barbu Dobrescu, și Silvia 
Boroiu. și Tudor Popa, și Mariana 
losif și alții. De asemenea, destul de

menul de istorie a mișcării muncito
rești pe care l-au susținut studenții 
din grupa 322 din anul 1 a! Facultății 
de horticultura. Datorită faptului că 
studenții acestei grupe s-au pregătit 
temeinic tot timpul anului, studiind 
cu seriozitate bibliografia indicată și 
luînd parte regulat la discuțiile din 
seminarii, ei s-au putut prezenta la 
examen cu un nivel de cunoștințe des
tul de bogat. Rezultatele muncii lor 
s-au văzut acum cu prisosință. Toată 
grupa a obținut note de trecere, evi- 
dențiindu-se în mod deosebit studenții 
Delia Onac. Geonge.a Bogza, Filimon 
Gîscă și alții.

Și studenții din grupa 132 a anu
lui I de la Facultatea de agricultură 
s-au prezentat bine pregătiți la exa
menul de istorie a mișcării muncito
rești. Rezultatele obținute de ei au 
arătat că tinerii studenti au muncit 
cu stăruință pentru a-și însuși în-
vătătura marxist-leninistă. Studenti

ION BADICA

Manualul de teoria literaturii
(Urmare din pag. l-a)

Desigur, nu li se pot prezenta elevilor de clasa a VllI-a 
analize literare prea subtile, dar trebuie să li se dea mă
car citeva idei interesante, trebuie învățati să gîndească 
asupra textului citit, să surprindă măcar ceva din fru
musețea lui originală. A-i deprinde cu ideea că pătrunde
rea sensului unei opere literare se reduce numai la rezu
mat plus lista de figuri poetice și schema versului mi 
se pare grav. Ca exemplu tipic, pentru că nu e cu 
nimic deosebit de multe altele, aș cita comentariul la 
„Oda ostașilor romini".

Nemulțumitoare ca analize literare, îndrumările anali
tice prezintă și un alt inconvenient (intîlnit, de pildă, 
an comentariul 1a nuvela „Alexandru Lăpușncanu"). Ne 
afkm în fața unui manual de teorie a literaturii. Un 
scop esențial — daca nu chiar scopul esențial — este 
acela de a lămuri noțiunl'e de teorie a literaturii. Or, în 
desfășurarea lor amplă, îndrumările pierd din vedere 
scopul lecției respective, împiedicindu-se in tot felul de 
observații lăturalnice. Socotesc că ar cîștiga mult dacă 
ar merge mai precis la țintă. Totul să fie astfel prezen
tat, Incit să servească drept premiză pentru generaliza
rea finală, pentru delimitarea noțiunii ce trebuie explicată 
elevilor. O astfel de înlănțuire stringent logică a comen
tariilor ar scuti pagini numeroase, ar ușura procesul de 
asimilare a cunoștințeor predate, ar deprinde și pe elevi 
cu desfășurarea logică a gîndirii.

Manualul păcătuiește pe alocuri și față de cerințele 
științifice. Prin simplismul său vulgarizator, de pildă, 
comentariul asupra „Rondelului apei din grădina japone
zului" duce la o falsificare a.însuși sensului poeziei lui 
Macedonski, Dar acesta e un caz izolat. De obicei, con
fuziile apar nu în interpretarea unei anumite opere, ci 
în lămurirea problemelor de teorie a literaturii.

Dat fiind scopul limitat al acestui articol și spațiul re- 
strîns de care dispun, nici nu încerc să dezbat aici aceste 
probleme. Merită o cercetare specială și ea trebuie făcută 
neîntîrziat în coloanele publicațiilor de specialitate. Pot 
numai să pomenesc cîteva aspecte. Insuficient este lămu
rită esența comicului, redusă la contrastul între realitate 
și aparență. Din formularea dată în manual rezultă ideea 
că nu există altă modalitate a rîsului decît aceea bazată 
pe indignare, aceea care biciuiește un adversar (pag. 
384). Tot din pricina formulărilor neprecise, elevii pot ră
mîne cu impresia că numai realismul face posibilă pre
zentarea adevărului vieții, nu și romantismul, de pildă 
(pag. 358). In general, se întrebuințează fără discriminare 
cuvîntul „realist" în sensul de „veridic", îneît nu mai știi 
dacă Veridicitatea tablourilor în „\laicu Vodă", „Răzvan 
și Vidra" etc. este o abatere de la realism sau o contra
zicere a realismului, nu știi dacă, după anumite afirmații 
ale autorilor, n-ar fi cazul să negi acestor opere sau al
tora apartenența la romantism.

Cum era și de așteptat, ce'e mai multe lucrări discu
tabile sau neclare se întîlnesc în partea I-a „Noțiuni ge
nerale de teoria literaturii". In capitolul „Imaginea ar
tistică" nu se vorbește suficient despre aspectul emoționa! 
al artei și deci despre înrîurirea ei profundă asupra su
fletului omenesc. Diferențierea între artă și știință se 
stabilește, în capitolul „Literatura — artă a cuvîntului",

fără nici o raportare la obiectul lor (despre așa ceva se 
va vorbi indirect abia în capitolul „Omul în centrul ope
relor literare", unde însă nu li se lămurește limpede ele
vilor cum poate fi omul în centrul operei literare care 
descr.e natura, de pildă). Situlndu-se pe o surprinzătoare 
poziție antidiaiectică, autorii ajung să afirme că „omul 
de știință examinează obiectul sau fenomenul asupra că
ruia și-a oprit atenția fără a ține seama de obiectele sau 
fenomenele înconjurătoare schimbătoare din jur, cerce
tează trăsăturile lui generale, permanente, acelea care nu 
se schimbă după împrejurări..." Noțiunile de partinitate, 
caracter național și caracter popular sint insuficient lă-
murite și în deosebi neraportate una la cealaltă, 
este concepută abstract, sociologizant, ca seetor al 
nu ca temă concretă a unei anumite opere de artă 
porată în substanța ei vie și unică.

Din punct de vedere științific și pedagogic, una 
problemele cele mai acute ale manualului rămîne

Tema 
vieții, 
încor-

dintre 
aceea

a definițiilor, care sint uneori confuze sau discutabile (de
finiția nuvelei etc.) și aproape întotdeauna greoaie, alam
bicate, imposibil de reținut. Practica la catedră în acest 
an a dovedit cu prisosință că definițiile trebuie neapărat 
reformulate mai simplu, mai precis și mai concis. Nu in
sist asupra acestui punct extrem de important, pentru că 
am convingerea că aș bate la porți deschise. Toată lumea 
este convinsă: cel puțin elevii și profesorii, cei care folo
sesc manualul In cadrul discuțiilor din cercurile peda
gogice, profesorii au fost unanimi In susținerea necesi
tății unei revizuiri a definițiilor.

Supărătoare sînt și unele inconsecvențe. Adăugirea 
sau nu a notei istorico-literare pare dictată de criterii 
arbitrare. Chiar și structura notelor In situații similare 
diferă în mod nejustificat. (La dramă și comedie sînt 
urmărite formele pe care aceste specii le-au luat de-a 
lungul timpului; la tragedie se vorbește numai despre 
originea ei).

Pentru că nu este deloc lipsit de importanță în prac
tica pedagogică, aș vrea să mă opresc și asupra aspec
tului grafic. Lipsesc ilustrat lie. etît de necesare tn spe
cial intr-tm manual în care elevii iau contact cu un 
domeniu vast și tn mare măsură străin lor pînă atunci : 
literatura universală. Im această privință constatăm un 
regres feță de manualele de Istorie a Literaturii, ,

Am discutat pînă 
și unde socotesc că 
insă fără a spune 
poate fi rezolvată

acum manualul ca atare, arătînd cum 
ar trebui îmbunătățit. Nu pot încheia 
că, după părerea mea, problema nu 
pe deplin mulțumitor cîtă vreme dis-

cuția se poartă numai pe acest teren. Rădăcinile dificul
tăților fntîmpinate trebuie căutate mult mai departe 
Deficitară este in primul rlnd programa, pe care autorii 
au fost obligați să o respecte: este supra-supraincărcată 
și aglomerează nenumărate opere în loc să concentreze 
dezbaterea multor prob'eme conexate Intre ele prin stu
diul aprofundat al unei singure lucrări.

In sfîrșit, așa cum am avut prilejul să o spun în re
petate rînduri, cred că noțiunile generale de teorie a li
teraturii pot fi tratate la nivelul cerut numai la sfîrșitul 
școlii medii, ca o încununare și sintetizare a tuturor cu
noștințelor dobîndite treptat.
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La muzeul
raional

Elevii școlii medii nr. 1 din 
Dej tn vizită la muzeul raional 
din localitate,

mulți studenți au 
„bine".

Dar... (căci este 
cîțiva studenți din

luat calificativul

și un „dar") vreo 
această grupă —

păscuți de „ghinion", spun ei (și în 
realitate nepăsători față de îndatori
rea lor de a învăța) — au fost notați 
cu „insuficient". Printre ei se află 
Monica Moldoveanu, Silvia Furtună, 
Nicolae Teodorescu.

Mai bine au mers lucrurile la exa-

ca N. Gruia, Claudia Ghimpu, R. Po- 
povici, D. Oprișan și alții, care în tot 
timpul anului s-au pregătit bine, au 
dat acum răspunsuri care au fost no
tate cu „bine" și „foarte bine". Au 
fost însă și unii studenți, ca Tiberiu 
Grigorescu sau Constantin lonescu, 
care au minimalizat pregătirea exa
menului și s-au prezentat sub posibi
litățile lor.

Studenții din anul I sînt abia 1a 
începutul sesiunii de examene. Rezul
tatele obținute de ei pînă acum sînt, 
în general, bune, ceea ce dă speran
ța că și la celelalte examene se vor 
prezenta bine pregătiți, așa îneît să 
poată încheia cu succes acest prim an 
al lor de învățămînt superior.

C. PENCEA

Incheierea situației școlare 
a elevilor din școlile 
profesionale și tehnice

(Urmare din paf. 3-a) orale la toate obiectele de tnvătămint

100 de ani 
de invătămint medical
In acest an s-a împlinit un veac 

de la înființarea Institutului ine- 
dico-farmaceutic din București. A- 
cest eveniment a fost sărbătorit 
de curlnd intr-un caoru testlv, in 
aula Facultății de științe juridice 
din Cap.tala. Au luat parte la 
festivitate academicieni, profesori 
universitari, conducători ai minis
terelor, reprezentanți ai C.C. al 
U.T.M,, ai Societății științelor me
dicale din R.P.R., ai Asociațiilor 
de studenți, medici, personal me-
dico-sanitar din (ară, studenti- Au
participat și numeroși oaspeți stră
ini, savanți ți academicieni din
diferite tari și continente.

Multe dintre lucrările prezentate 
cu prilejul acestei sărbătoriri au 
vorbit despre realizările dobindite 
in țara noastră in domeniul știin
țelor medicale, au arătat nivelul

ce constituie o proporție satisfă
cătoare. Aceste cifre arată dez
voltarea considerabilă pe care a 
luat-o învățămîntul medical în ța
ra noastră in anii regimului de- 
mocrat-popular, grija partidului ți 
guvernului pentru ridicarea învă- 
{amintului ți apărarea sănătății 
oamenilor muncii. Dacă înainte cu 
13 ani porțile facultăților de me
dicină erau deschise numai pentru 
fiii celor avuți, acum institutele 
medico-farmaceutlce au devenit un 
bun a| celor ce muncesc.

Mijloacele materiale puse la dis
poziție de partid ți guvern in ve
derea ocrotirii sănătății poporului 
sint din ce în ce mai mari. Se 
dezvcllă rețeaua de spitale ți dis- 
pensare, se iau măsuri pentru in- 
tensificarea acțiunilor de protecție 
a muncii ți tehnică a securității.

înalt al științei medicale 
precum și contribuția ei 
șirea științei medicale 
In cei 100 de ani de 
învățămîntul medical 
noastră s-a dezvoltat

romînești, 
la propă- 
mondiale. 
existență, 
din țara 
continuu,

punindu-se 
tehnice cu 
special în 
nergetică, 
structiilor.

accent pe măsurile 
caracter preventiv, in

industria extractivă, e- 
siderurglcă și a con- 
Unitățile sanitare sînt

promovlnd mii de medici, profe
sori, savanți care, prin activitatea 
lor științifică, au adus o contri
buție valoroasă și bogată la dez
voltarea științei medicale univer
sale, la Îmbunătățirea stării sănă
tății poporului nostru.

Medicii din țara noastră conti
nuă să dezvolte cu cinste opera 
începută in acest domeniu de ma. 
rli promotori al invățămîntului 
medical — N. Kretzulescu și Ca
rol Davilla, care au pus bazele 
acestui învățămînt și au adus un 
aport deosebit la dezvoltarea în
vățămîntului medical din țara 
noastră. Sub conducerea lui C. 
Davilla ia ființă in anul 1855 
școala de chirurgie, iar in 1856 se
înființează Școala națională de
medicină și farmacie, prima in
stituție de invătămint superior
medical. In anul 1869 această

lucrare scrisă La examenul de tehno
logie specială, la anul I, concomitent 
cu verificarea cunoștințelor la tehno
logie specială, se vor pune întrebări 
din tehnologia materialelor și protecția 
muncii studiate în anul școlar respec
tiv, legate de problemele prevăzute in 
biletul de examen tras de ucenic. Pen
tru examenul de promovare la școlile 
profesionale cu alt specific decît cel in
dustrial, școlile din sectorul agricol, so
cial-cultural, economic, sanitar etc. se 
vor considera ca „tehnologie specială" 
obiectele de studiu care formează spe
cificul meseriei sau al profesiei res
pective

Pentru ucenicii ultimului an de stu
diu, trimestrul 111 se va încheia la 10 
iunie, dată pînă la care se va recapi
tula Ș* sintetiza întreaga materie par
cursă In timpul anului școlar. Încheie
rea situației școlare anuale se va face 
numai pe baza mediei trimestrelor. De 
la 11 la 17 iunie inclusiv, ucenicii se 
vor pregăti pentru examenul de absol
vire,

La examenul pentru obținerea certi
ficatului de muncitor calificat și a 
diplomei de absolvire a șco'.ii profe
sionale nu șe pot prezenta decît Uce
nicii care au promovat ultimul an de 
școlarizare

De lai 18 1a 25 Iunie aceștia vor da 
proba practică pentru obținerea certi
ficatului de muncitor calificat De la 
25 la 30 iunie, ucenicii care au obținut 
certificatul de muncitor calificat se vor 
prezenta la examenul de absolvire a 
școlii.

Proba practică pentru obținerea cer
tificatului de muncitor calificat constă 
dintr-o lucrare complexă, executată în 
condițiile de timp și calitate corespun
zătoare categoriei tarifare pentru care 
ucenicul a fost pregătit de școală.

Examenul de absolvire se va da la 
obiectele stabilite prin planul de învă
țămînt respectiv. Lucrare scrisă se va 
da numai la tehnologia specială. Exa
menul la desen va consta dintr-o lu
crare grafică. La celelalte obiecte, exa: 
minarea se va face oral. Nota va fi 
stabilită de către profesorul care predă 
obiectul respectiv, iar situația candi- 
daților Va fi definitivată de către în
treaga comisie, după terminarea exa
menului.

Pentru școlile profesionale de uce
nici cu meserii sezoniere al căror pro: 
ces de învățămînt se desfășoară în 
perioade separate de învățămînt prac
tic și învățămînt teoretic, examenele 
de promovare la obiectele de curs teo
retic se vor da la finele perioadei de 
învățămînt teoretic pentru anul școlar 
respectiv, iar examenele de promovare 
la instruirea practică la sfîrșitul peri
oadei rezervată instruirii practice din 
anul școlar respectiv.

Pentru ucenicii din ultimul an de 
studiu, situația anuală la Invățămîn- 
tul practic se va stabili pe baza no
telor obținute tn cursul perioadelor de 
practică. După aceasta ei se vor pre
zenta la examenul de muncitor califi
cat, care se va ține fn perioada pre
văzută pentru examenul de absolvire 
în planul de învățămînt, după aceleași 
norme ca și pentru ucenicii celorlalte 
școli profesionale.

După terminarea examenelor, școlile 
vor planifica întreaga perioadă de 
vară pentru ucenici, repartizîndu.le 
perioada de vacanță și perioada de 
practică.

Pentru ucenicii angajați la întreprin
deri șl instituții mici, cooperative meș
teșugărești și meseriași particulari, 
anul școlar se încheie astfel: pentru 
ucenicii care frecventeză cursurile teo
retice ale unei școli profesionale, în
cheierea situațiilor școlare se va face 
în aceleași condiții ca și pentru cei
lalți ucenici din școală; ucenicii. care 
au fost pregătiți prin cursuri speciale 
teoretice 1a o școală profesională, pre- 
cum și cei care au primit pregătirea 
teoretică în cadrul întreprinderii vor 
da examene de promovare, care vor 
consta din lucrări scrise și examinări

teoretic și dintr-o probă practică la 
invătămintul practic.

Examenele de promovare și de ab 
solvire Ia școlile tehnice și la școlile 
tehnice de maiștri se vor desfășura 
pînă la 30 iunie. Parcurgerea mate
riei semestrului II se va încheia la 
31 mai.

Pentru meseriile și specialitățile ale 
căror planuri de învățămînt prevăd 
alte termene de desfășurare a exame
nelor se vor respecta prevederile pla
nurilor de învățămînt respective.

Intre 1 și 15 iunie vor avea loc 
lecții de recapitulare și sintetizare a 
materiei. Intre 16-30 iunie se vor des
fășura examenele de promovare, care 
vor consta din probe scrise șt orale
și din lucrări practice.

La școlile tehnice de maiștri, unde
practica se desfășoară In ultima peri
oadă a anului școlar, examenul la in
struirea practică se va da la sfîrșitul 
perioadei de practică.

Pentru elevii din ultimul an al 
școlilor tehnice sau tehnice de maiștri, 
situația școlară anuală a fiecărui obiect 
nu se va încheia prin examen de pro
movare, ci pe baza mediei anuale 
rezultată din notele semestriale Media 
se exprimă prin cifre de la 5 la 1 Și 
nu se calculează artlmetic. Ea trebuie 
să corespundă nivelului real de cunoș
tințe al elevilor.

In vederea desfășurării în bune con- 
dițiuni a examenelor de absolvire pen
tru școlile tehnice și tehnice de mai
ștri, conducerile școlilor vor lua mă
suri In legătură cu parcurgerea tn 
Întregime a programelor școlare, cu 
recapitularea și sintetizarea lor.

La școlile ai căror elevi din ultimul 
an au făcut In semestrul II numai 
practică, recapitularea materiei se va 
iace numai la obiectele la care se dă 
examen. Dacă unii din acești elevi nu 
au obținut rezultate satisfăcătoare la 
unele probe de control sau de exa
men 1a finele semestrului I, vor repeta 
aceste probe și vor fi reexaminați 
între 9-14 iunie.

La examenul de absolvire nu se pot 
prezenta decît elevii care au promovat 
ultimul an de școală.

La școlile tehnice de personal teh
nic, examenul de absolvire va consta 
din probe scrise și orale care se vor 
da la materiile indicate în planul de 
învățămînt. dintr-o lucrare de sinteză 
(lucrare scrisă) asupra activității prac
tice desfășurate în anul școlar respec
tiv, sau din susținerea unui proiect de 
diplomă, dacă planul de învățămînt 
prevede aceasta.

La școlile tehnice de muncitori cali
ficați se vor da două examene : exa
menul de muncitor calificat și exame
nul de absolvire a școlii. Ambele exa
mene se vor da In aceleași perioade 
și In aceleași condiții ca și examenele 
de muncitori calificați și de absolvire 
de la școlile profesionale de ucenici

La școlile tehnice de maiștri, exa
menul de absolvire constă de aseme
nea din probe scrise și orale, care se 
vor da la materiile Indicate in planul 
de învățămîmt, dintr-o lucrare de sin
teză asupra activității practice desfă
șurate In anul școlar respectiv, sau 
din susținerea unui proiect de diplo
mă, dacă planul de învățămînt pre
vede aceasta.

La școlile tehnice de personal teh
nic și la școlile tehnice de maiștri, la 
care examenul de absolvire prevede și 
susținerea proiectului de diplomă (sau 
a unei lucrări speciale de diplomă la

școală devine facultate de medi
cină. Aid au fost numiți ca pro
fesori personalități de seamă ale 
științei medicale romînești, ca 
Victor Babeș, Nicolae Kalinderu, 
Gheorghe Asachi, Tom a lonescu și 
Gheorghe Marlnescu a căror acti
vitate se remarcă prin preocupa
rea de a lega cercetările teoretice 
de nevoile de apărare a sănătății 
poporului.

Dezvoltarea pe care a luat-o în- 
vățămîntui medical și farmaceutic 
in ultimii 13 ani la noi este fără 
precedent. Necesitatea de a avea 
cadre de specialiști care să pă
trundă pînă și în cele mai mici 
cătune a făcut să sporească mult 
numărul institutelor medlco-farma. 
ceutice. Ca urmare, astăzi avem 
cinci institute de invățămint me
dical — la București, Cluj, lași, 
Tîrgu Mureș și Timișoara — in 
care învață 10.149 studenți. Nu
mărul absolvenților acestor insti
tute a crescut an de an. Din anul 
1944 și pînă în 1957, numai la 
Facultatea de medicină din Bucu
rești au absolvit 5480 de medici, 
adică mai mult decît totalul absol
venților dinainte de această dată. 
De asemenea, în acești 13 ani 
și-au terminat studiile 1877 de 
farmaciști, față de 2848 care an 
absolvit in perioada anterioară. 
Datorită acestei dezvoltări, pro
porția de medici va fi de un me
dic la 600—700 de locuitori, ceea

înzestrate cu utilajul necesar și se 
produc cantități mari de medica
mente.

Dezvoltarea vertiginoasă a în
vățămîntului medical a impus 
crearea unui număr mare de can
tine, cămine, biblioteci, destinate 
viitorilor medici. Prin reforma în
vățămîntului din 1948 s-a creat un 
nou sistem de organizare a invă- 
țămlntului medical, s-a îmbunătă
țit planul de invățămint ți, in con
formitate cu acesta, ți programa. 
In planul de învățămînt medical 
au fost introduse discipline noi ca 
Igiena muncii, alimentației, s-au 
întărit disciplinele profilactice. 
Pentru a se asigura o justă orien
tare ideologico-politică a viitorilor 
medici s-au creat catedre de științe I 
sociale. Procesul de învățămînt a 
fost pus pe baze realist-ștlințifice. 
In toate institutele medico-farma- 
ceutice din țară există preocupări 
serioase pentru activitatea practi
că, pentru cercetările științifice. 
Numeroase cadre didactice sint 
antrenate în cercetări țtiințlîice de 
mare însemnătate. S-au depus e- 
forturi deosebite pentru îmbunătă
țirea muncii educative în rindu- 
rile studenților, obținîndu-se suc
cese remarcabile în această pri
vință. Ridicarea calitativă a în
vățămîntului medical este asigu
rată de cadre bine pregătite, care 
ii înarmează pe viitorii medici cu 
temeinice cunoțtințe de speciali
tate ți îi educă în spiritul dragoș- v 
tei față de patrie, față de oameni, 
le insuflă dorința de a fi de folos 
patriei ți poporului.

In momentul de față se pregă- 
tețte un ansamblu de măsuri in 
vederea îmbunătățirii continue a 
calității învățămîntului medical ți 
farmaceutic. Astfel, se va intro
duce internatul ți externatul, se
vor lua măsuri pentru creșterea
volumului de activități practice, 
pentru descongestionarea progra
mului, astfel ca studenții să aibă 
mai mult timp liber pentru studiul 
individual.

Fiind create toate aceste con
diții, studenții și cadrele didactice 
din învățămîntul medical sint da
tori să depună toate eforturile 
pentru a continua cu cinste dru
mul deschis de înaintașii lor, de 
creatorii învățămîntului medical 
din țara noastră.

școlile din 
acesta va fi 
pregătire a 
prevăzută în

La școlile 
de diplomă, 
consta din 
fata întregii

sectorul social-cultural) 
întocmit în perioada de 
examenului de diplomă 

planul de învățămînt.
la care se susține proiect
examenul de absolvire va 
susținerea proiectului în 
comisii și examinare orală

de către profesorii de specialitate din 
comisie, la obiectele prevăzute în pla
nul de învățămînt pentru examenul de 
absolvire.

'OKsaaB Despre munca obșteasca 
a cadrelor didactice

Un mare număr de învățători șl 
profesori din țara noastră desfășoară 
în rîndurile țăranilor muncitori o ac
tivitate rodnică, neobosită pentru a- 
tragerea acestora pe făgașul agricul
turii socialiste și pentru ridicarea ni
velului lor cultural. Numeroase scri
sori sosite la redacția ziarului nostru 
vorbesc despre acest lucru. Să răsfo
im cîteva din aceste scrisori.

După cum ne scrie tov. VESPASl- 
AN ȘTEFANESCU, o frumoasă acti
vitate desfășoară cadrele didactice 
din comuna Chirnogi, raionul Olteni
ța. Învățătorii Nic. Oncescu, S;an 
Pană, Nic. Manea și alții stau dese
ori de vorbă cu țăranii muncitori, lă- 
murindu-i, pe baza unor exemple con
crete din viața raionului, asupra a- 
vantajelor pe care le aduce munca In 
colectiv. Pe această cale cadrele di
dactice din comună își întăresc tot mai 
mult contribuția la lărgirea celor 
cinci întovărășiri agricole din locali
tate.

Citind scrisoarea tov. C. PREDES- 
CU, aflăm că învățătorii și profesorii 
din comunele Răchitoasa, Burdusaci 
și Crăiești, raionul Zeletin, țin regu
lat conferințe în legătură cu proble
mele agrotehnicii, dau sfaturi cu pri
vire la îngrijirea culturilor, populari
zează succesele obținute de membrii 
gospodăriilor agricole colective și ai 
întovărășirilor agricole.

Lucruri frumoase se pot spune și 
despre cadrele didactice din satul 
Fundeni, raionul 23 August. Așa cum 
ne informează tov. GLEB STATNIC, 
printre pedagogii din acest sat se nu
mără agitatori destoinici ca tov. C. 
Marinescu, Gh. Coțofană și T. Țu- 
nescu. Ei i-au lămurit pe țăranii mun
citori C. Mincu, C. Filip, Nic. Tîrcă, 
1. Banu, Nic. Ene, 1. Apostol etc., 
care astăzi se numără printre membrii 
întovărășirii agricole din comună.

Cadrele didactice se preocupă mult 
și de munca culturală în rîndurile ță
ranilor muncitori. Astfel, în regiu
nea Timișoara, după cum ne scrie tov. 
TRA1AN GALERIU, circa 40 la sută 
din numărul total al directorilor de 
cămine culturale sînt cadre didactice, 
iar un mare număr de dirijori de co
ruri, de dirijori de orchestră, de in
structori ai echipelor și ai brigăzilor 
artistice sînt de asemenea învățători 
și profesori. învățătorul Pavel Duda, 
din comuna Belinț, raionul Lugoj, este 
dirijorul unui cor format din 80 de

persoane, iar unele cadre didactice 
din această localitate, ca Eugen și A- 
lexandrina Benghina, Maria Cralovi- 
ceanu, Cleopatra Trișcau, Ersilia Fră- 
țilă participă cu însuflețire la pregă
tirea unor piese de teatru ca „O raiu- 
ială", „Micul patriot" etc. învățătoa
rea Tatiana Groza, responsabila co^ 
misiei de femei, a organizat cu săten- 
cele gospodine un cerc în care se pre
dau cunoștințe despre cultivarea gră‘ 
dinilor cu zarzavat, creșterea păsări
lor, creșterea viermilor de mătase. 
Aici se predau, de asemenea, lecții de 
croitorie.

In scrisoarea sa, tov. LAZAR NO- 
GHIU ne povestește despre frumoasa 
activitate culturală desfășurată de 
pedagogii din comuna Șinteu, regi
unea Oradea. Sprijniți de utemiști și 
de țăranii muncitori, pedagogii din 
această comună au pregătit în ca
drul căminului cultural un frumos 
program artistic, compus din cîntece, 
jocuri populare etc. De asemenea, au 
pregătit un spectacol cu piesa „Soția 
baciului". Obținînd frumoase succese, 
colectivul artistic al acestei comune a 
dat spectacole și în alte localități, ca 
Nădlac și Peregul din regiunea Timi-. 
șoara.

Tov. NICOLAE BALTASIU ne 
scrie că pedagogii și elevii din raio
nul Șomcuta Mare au organizat fru
moase serbări, care contribuie ia cul
turalizarea țărănimii muncitoare. Ast
fel, cadrele didactice de la școala din 
comuna Seini au pus în scenă come
dia in trei acte „Titanic Vals", cu 
care, In timpul lor liber, au făcut cî
teva deplasări prin comunele înveci
nate.

Dacă așa stau lucrurile în majori
tatea satelor țării noastre, se mai în
tîlnesc încă, din păcate, învățători și 
profesori care nu răspund cum se 
cuvine la sarcinile pe care le au în 
desfășurarea muncii obștești. Bună
oară, cadre didactice ca Ion Vochi- 
țoiu, Maria Minohulescu sau Grigore 
Vîlceanu din comuna Săulești, raio
nul Gilort, nu depun toată stăruința 
în munca lor obștească.

Este necesar ca toți pedagogii din 
țara noastră să urmeze exemplele po
zitive ale acelor cadre didactice care, 
pe lingă stăruitoarea lor muncă la ca
tedră, aduc o contribuție însemnată la
atragerea țărănimii muncitoare... pa
făgașul agriculturii socialiste, la răss
pîndirea culturii în popor.
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